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Pohled na Sokolov v roce 1650. (viz článek na str. 30)

Karel Michal (sedící vpravo) s rodinou v Kvášňovicích na Klatovsku. (viz článek na str. 8) 
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Menšinový učitel Josef Velek
(Příspěvek k dějinám české školy v Habartově a v Bukovanech)

V dalším pokračování volného miniseriálu o zajímavých a významných učitelích působících v našem 
regionu v meziválečné éře si dovolím představit Josefa Velka, jehož část pedagogické kariéry byla spojena 
s českými menšinovými školami v Habartově a v Bukovanech. Velkovy životní osudy jsou tímto příspěv-
kem publikovány zcela poprvé.

Dle matričního záznamu se Josef Velek narodil dne 17. února 1905 ve stavení čp. 760/11 ve Velenově 
(Witzkohof). Dnes již zaniklá osada, v některých zdrojích uváděná též jako Veloun, byla místní částí obce 
Jirmaly na jihočeském Kaplicku. Jeho rodiči byli účetní Matouš Velek a Terezie Velková, rozená Křížová. 

Studentská léta strávil Josef Velek v Českých Budějovicích, kam se rodina přestěhovala a kde otec Ma-
touš Velek později pracoval jako strážce trati. V jihočeské metropoli nastoupil Josef Velek po čtvrtém roč-
níku učebního kurzu při místní měšťanské škole na učitelský ústav. To se psal rok 1921. O čtyři roky později 
zde složil zkoušku učitelské dospělosti. Do jihočeské metropole se Velek ještě vrátil v průběhu pedago-
gické dráhy: v dubnu 1929 zde vykonal další zkoušku pro školy obecné a zkoušku z německého jazyka pro 
školy měšťanské. Ve stejném roce získal i učitelskou definitivu. Pedagogickou kariéru zahájil Josef Velek 
v dubnu 1926, kdy se stal zastupujícím učitelem na obecné škole ve Strážkovicích, ležících v okrese České 
Budějovice. K 16. říjnu 1926 byl však přeložen do Habersbirku, nynějšího Habartova, odkud o dva roky 
později zamířil do Bukovan.  

Příchod do falknovského uhelného revíru byl v životě Josefa Velka jistě významným milníkem. Stejně 
jako ostatní menšinoví učitelé, byl i on velmi mladý a disponoval jen minimem pedagogických zkušeností. 
Na rozdíl od většiny učitelů na českých školách v našem regionu však nepocházel z českého vnitrozemí, 
takže byl na bezprostřední soužití s německou komunitou zvyklý. Jak Habartov, tak Bukovany byly navíc 
obce s relativně silnou českou menšinou. Což byl ostatně důvod, proč zde české školy vznikly záhy po vy-
hlášení samostatného československého státu.   

Když Josef Velek nastoupil roku 1926 jako zatimní učitel na habartovskou obecnou školu, měla za se-
bou již sedm let existence, protože byla otevřena už v  září 1919. Stejně jako řada dalších českých škol 
v regionu i ona se potýkala s nedostatkem vhodných prostor a v rámci nuceného pronájmu byla umístěna 
v budově německé obecné školy. Kvůli zvyšujícímu se počtu žáků byla rozšířena nejprve na dvoutřídní 

Josef Velek. Josef Velek v seniorském věku.
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(1924) a následně trojtřídní školu (1925). Třetí třída však byla, opět z prostorových důvodů, umístěna v bu-
dově německé měšťanské školy. Mimochodem, tato třetí třída byla roku 1931 z důvodu poklesu počtu 
žáků zrušena, což se u žádné jiné školy na Sokolovsku v meziválečné éře nestalo.

Protože se kromě pokladního deníku nedochovaly k dějinám habartovské menšinové školy žádné pí-
semné prameny, je poměrně složité rekonstruovat podrobněji život Josefa Velka během jeho dvouletého 
působení v této obci. Přesto však lze zmínit dvě poměrně zásadní události, které se odehrály v roce 1927. 
První z nich bylo, za Velkovy asistence, položení základního kamene pro novou budovu české školy v Ha-
bartově, místní části Kluč. Slavnostně byla otevřena o rok později, v září 1928 a definitivně tak vyřešila 
problém s nedostatkem vhodných prostor pro výuku. Další událost byla již ryze soukromého charakteru. 
Dne 19. dubna 1927 vstoupil Josef Velek, bydlící v Habartově v čp. 266, do stavu manželského. Jeho vyvo-
lenou se v Českých Budějovicích stala Karolína Musilová, narozená 9. října 1904 v Dolním Římově čp. 53 
jako dcera českobudějovického zedníka Josefa Musila a jeho manželky Anežky. Malou zajímavostí je, že 
rodina Musilů bydlela v době sňatku v Českých Budějovicích v Heydukově ulici čp. 218, tedy hned vedle 
domu čp. 216, ve kterém bydleli tehdy rodiče Josefa Velka. Do manželství Josefa a Karolíny Velkových se 
narodili dva synové a jedna dcera.        

Od roku 1928 působil Josef Velek jako řídící učitel v Bukovanech. V době jeho působení žilo v obci dle 
sčítání lidu z prosince 1930 95 obyvatel čs. národnosti, v osadě Dvory 39 a Kytlicích 41. Celkem tedy 175 
osob, což byl úbytek o 39 osob oproti předešlému sčítání obyvatel. Naproti tomu německá bukovanská 
komunita představovala 1 423 osob. 

Druhé a delší působení Josefa Velka na české škole v našem regionu je již možné popsat trochu hloubě-
ji, protože máme k dispozici školní kroniku, velmi cenný zdroj informací. Ostatně, byl to právě i Josef Velek, 
který bukovanskou školní kroniku šest let pečlivě vedl. 

Bukovanská obecná škola byla jako jednotřídní založená již v září 1919 a stejně jako ta habartovská se 
potýkala s  nedostatkem vhodných prostor pro výuku. Tento problém byl dočasně vyřešen umístěním 
české třídy do tělocvičny německé obecné školy, sídlící v budově čp. 51. Koexistence dvou škol pod jed-
nou střechou fungovala až do roku 1931, kdy dostala česká škola z budovy výpověď. Josef Velek byl tak 
nucen ve spolupráci s nadřízenými úřady hledat nové prostory. Zvažovala se výstavba nové školní budo-
vy, adaptace nevyužívaného hostince čp. 31 či zakoupení domu čp. 86, ve kterém sídlila od svého zřízení 
v září 1929 bukovanská mateřská škola. Nakonec bylo rozhodnuto o zakoupení a adaptaci domu čp. 78, 
ve kterém byly zbudovány učebny a byt pro správce školy. Žáci jistě uvítali i zahradu, přiléhající k domu. 
Do nové školní budovy byla přestěhována i mateřská škola. I jejím správcem byl Josef Velek. A byl to také 
on, kdo napsal o krátkých dějinách bukovanské školy a rekonstrukci vlastní budovy dva příspěvky. První 
z nich vyšel ve Školských zprávách a druhý byl publikován ve Výspě, měsíčníku pro českou mládež v ma-
joritně německém pohraničí, který v letech 1931–1934 vydávali falknovští učitelé.

Z bukovanské školní kroniky se dozvídáme i další zajímavé informace, vztahující se k době působení Jo-
sefa Velka. Stejně jako ostatní menšinoví učitelé, i on se snažil podporovat vlasteneckého ducha českého 
žactva a budova školy byla srdcem života místní české komunity. Do pravidelného a cyklicky se opakující-
ho rytmu školního roku významně vstupovaly říjnové oslavy vzniku samostatné čs. republiky a březnové 
připomínky narození Tomáše G. Masaryka. V tyto dny promlouval Velek nejen ke svým žákům, ale často 
i k jejich rodičům. A nejen při nich. Slavnostní řeč měl i u příležitosti narozenin E. Beneše, výročí úmrtí M. 
R. Štefánika či při 500. výročí bitvy u Lipan. S dětmi a jejich rodiči, oblečenými do národních krojů, se Josef 
Velek také zúčastnil slavnostního otevření nové budovy české školy v Habartově.

Pro své žáky zajišťoval Josef Velek různá divadelní představení, návštěvy biografu, ale také výlety 
do  okolí. Zmiňme např. procházku do  Císařského (Slavkovského) lesa??, návštěvu zámku Hartenberg 
v Hřebenech a exkurzi do tamního pivovaru, pěší vycházku na rozhlednu a do české školy na Chlumu Sva-
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té Maří či výlet autobusem na přání žáků do Františkových Lázní a Chebu. Součástí pedagogické profese 
byla i spolupráce s různými spolky a organizacemi. Pro ilustraci zmiňme například, že v červnu 1930 zajistil 
Josef Velek v  kooperaci s  falknovskou okresní péčí o  mládež třem hochům a  jedné dívce prázdninový 
pobyt na Sedlčansku.    

Život školy však přinášel i smutné události. Ve školním roce 1931–1932 řádil v obci záškrt, kterému jedna 
ze žákyň podlehla. Učitelé, včetně Josefa Velka, a spolužáci ji za zpěvu národní hymny vyprovodili na její 
poslední cestě na falknovský hřbitov. Z méně vážných událostí uveďme Velkovu stížnost ve školní kronice  
na majitele sousedního domu čp. 77, který opakovaně vyléval splašky a špínu na tu část školního pozem-
ku, sloužící pro cvičení bukovanských žáků.

Josef Velek si na stránkách školní kroniky všímal i narůstajících ekonomických problémů, způsobených 
probíhající hospodářskou krizí. Poukazoval zejména na nárůst nezaměstnanosti, bídnou finanční situaci 
místních horníků, pracujících tehdy jen na 3–4 směny týdně, a snižování mezd státních zaměstnanců. 

Působení Josefa Velka v  našem regionu se uzavřelo s  koncem školního roku 1933–34, kdy odešel 
na vlastní žádost do Chvalšin u Českého Krumlova. Pro Velka se sice jednalo o návrat do rodného kraje, ale 
v převážně německém prostředí zůstal. Chvalšiny byly totiž obcí s německou majoritou, a tak i zde Velek 
vyučoval na jednotřídní české menšinové obecné škole. Ta byla otevřena již roku 1919 a sídlila v jednom 
ze soukromých domů, vlastní budovy se dočkala až v roce 1938. To se však již nad republikou stahovala 
nacistická mračna a Chvalšiny byly zahrnuty do pohraničního pásma, které bylo Československo nuceno 
podstoupit Německu v důsledku Mnichovské dohody. V souvislosti s touto událostí česká menšinová ško-
la ve Chvalšinách, stejně jako např. české školy na dnešním Sokolovsku, zanikla. 

Další životní osudy Josefa Velka lze rekonstruovat zejména díky policejním přihláškám, evidenci oby-
vatel a dalším pramenům, včetně školních kronik, dochovaných v českokrumlovském okresním archivu. 
Z těchto zdrojů vyplývá, že od října roku 1939 působil Josef Velek jako řídící učitel na obecné škole v Do-

Bukovany, vánoční besídka 1930.
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moradicích, patřící tehdy pod obec Přísečná na Českokrumlovsku. V budově školy čp. 19 taktéž bydlel. 
Zde přečkal ve zdraví těžká léta válečná. V květnu 1945 figuruje Velkovo jméno mezi členy přísečského 
Revolučního národního výboru. Ze zápisů v přísečské kronice také plyne, že stál v čele místní buňky Čs. 
strany národně socialistické.

Bylo to právě možná členství ve straně, kterou reprezentovala mj. Milada Horáková a další po únoru 
1948 pronásledované osobnosti, proč v červenci 1951 Velek ve funkci řídícího učitele skončil. Samozřejmě, 
nelze vyloučit ani jiný důvod. 

Od téhož roku byl Josef Velek policejně hlášen k pobytu v obci Slupenec a jeho dalším místem působe-
ní se stala od nového školního roku zvláštní škola v Českém Krumlově, kam se posléze i přestěhoval. Zda 
to byla poslední škola v jeho pedagogické dráze, nelze na základě dochovaných archivních písemností 
určit, stejně tak není známo, v kterém roce odešel do důchodu. 

Jisté však je, že životní pouť muže, který strávil na českých menšinových školách celkem 12 let, z toho 
osm na dnešním Sokolovsku, se definitivně uzavřela v Českém Krumlově dne 22. září 1975. 

Autor textu by rád poděkoval paní PhDr. Jolande Minářové ze Státního okresního archivu v Českém 
Krumlově za pomoc při vyhledání archivních materiálů a fotografií Josefa Velka.

Radek Aubrecht

  

Prof. JUDr. Jiří Pražák (1846–1905) –

loketský rodák a rektor pražské univerzity

Jiří Pražák náležel k předním osobnostem české právní vědy 
na přelomu 19. a 20. století. Bývá obvykle spojován pouze s Pra-
hou, kde strávil značnou část svého života, a zejména s právnic-
kou fakultou pražské univerzity. Společně s Antonínem Randou 
a Emilem Ottem je považován za tvůrce moderní české právní 
vědy. Biografický slovník Österreichisches Biographisches Le-
xikon o Pražákovi dokonce hovoří jako o jednom „z nejlepších 
odborníků na veřejné právo v Rakousku“, stejně tak o něm v su-
perlativech hovoří i  prvorepublikový Almanach českosloven-
ských právníků. 

Málokdo si však v souvislosti s ním vzpomene na místo jeho 
původu, jímž je Loket na Sokolovsku. Jiří Jan Pražák se narodil 
16. 10. 1846 v loketském domě č. p. 14. Jeho otec Karel, pocháze-
jící z Konopiště u Benešova, v Lokti působil jako krajský inženýr, 
matka Alžběta, rozená Feberová, byla rodačkou z Chlumce nad 
Cidlinou. V místě svého rodiště patrně vychodil městskou školu, 

gymnaziální studia si pak odbyl v Opavě, odkud odešel roku 1863 do Prahy na Právnickou fakultu Karlo-Fer-
dinandovy univerzity. Univerzitu absolvoval roku 1867, až 17. 12. 1868 byl promován doktorem práv. Svou 
kariéru započal hned po absolutoriu jako právní koncipient, od roku 1876 působil jako advokát. Souběžně 
s tím však usiloval o kariéru univerzitní a v roce 1875 se stal univerzitním docentem pro rakouské státní 
právo a roku 1878 se habilitoval ještě pro obor práva ústavního. Rok poté byl již mimořádným profesorem.

Rektorský portrét Jiřího Pražáka.
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Oznámení Jiřího Pražáka profesorskému sboru právnické fakulty o přednáškách v letním semestru roku 1883, 
Archiv Univerzity Karlovy, fond Právnická fakulta, k. 17, inv. č. 149.
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Po rozdělení Karlo-Ferdinandovy 
univerzity na  českou a  němec-
kou přešel Pražák na českou, kde 
se stal v roce 1884 řádným profe-
sorem. Z dochovaných seznamů 
přednášek vyplývá, že přednášel 
zejména o církevním právu a ra-
kouském právu veřejném a  vedl 
semináře o  rakouském právu 
státním. V  akademických rocích 
1890/1891 a  1899/1900 zastával 
dokonce funkci děkana Právnic-
ké fakulty a v akademickém roce 
1892/1893 stanul v čele univerzi-
ty jako její rektor.  

Pražákovými žáky byli profe-
soři Masarykovy univerzity v Brně 
František Weyr a  Bohumil Baxa, 
profesor a  rektor Univerzity Ko-
menského v  Bratislavě Karel Laš-
ťovka nebo předseda Nejvyššího 
soudu a prezident Emil Hácha.  

Souběžně s působením na uni-
verzitě se ovšem zvládal věnovat 
i  dalším aktivitám. Od  roku 1890 
působil jako člen České akademie 
věd a  umění, v  roce 1895 se stal 
poslancem zemského sněmu.  
Za své zásluhy v oboru práva získal 
roku 1898 titul rytíře řádu železné 
koruny III. třídy a roku 1904 udělil 
František Josef I. Pražákovi hodnost dvorního rady. Věnoval se práci publikační a redakční a jeho vědecké práce, 
které psal v češtině i v němčině, byly známé a ceněné dokonce i mimo Habsburskou monarchii. K jeho nejroz-
sáhlejším dílům lze řadit Spory o příslušnost mezi soudy a úřady správními, čtyřsvazkové Ústavní právo rakous-
ké a posmrtně vydané Rakouské právo správní. Pražák nezanedbával ani svůj soukromý život. Dne 27. srpna 
1881 uzavřel v kostele sv. Vojtěcha v Praze na Novém Městě sňatek s Eleonorou, rozenou Strakovou, původem 
z Plzně. Společně pak měli dcery Martu (nar. 1882), Eleonoru (nar. 1886) a syna Jiřího (1892–1910). V pražské 
domácnosti Pražákových dožila i matka profesora Pražáka Alžběta (zemřela 12. února. 1905).    

Jiří Pražák svou matku přežil jen o několik týdnů. Zemřel dne 29. března 1905 ve věku 58 let na „zkornatění 
tepen“, pohřben byl 1. dubna na Olšanských hřbitovech. Přestože dosud nejpodrobněji zpracoval Pražákův 
život Karel Eliáš v časopise Právník č. 10–11, roč. 1996, do budoucna bude s ohledem na dochovaný materiál 
k Pražákovu životu, uložený v Archivu Univerzity Karlovy, Památníku národního písemnictví i jinde, bezpochy-
by možné jeho životní osudy zmapovat ještě důkladněji. 

Jan Boukal

Úmrtní oznámení Jiřího Pražáka vydané akademickým senátem 
a profesorským sborem právnické fakulty, Archiv Univerzity Karlovy, fond 
Sbírka úmrtních oznámení.
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Odbojáři z „Modré armády“
Zaměstnanci předválečné železniční stanice Falknov nad Ohří v protinacistickém odboji

Dějiny železniční stanice v Sokolově, tehdejším Falknově, se začaly psát roku 1870, kdy byl po dvou 
letech dokončen úsek tzv. buštěhradské dráhy Cheb-Karlovy Vary a projel tudy první vlak. Stanice pak 
v daném úseku řídila osobní a nákladní dopravu po další desetiletí, i po změně poměrů souvisejících se 
vznikem Československa roku 1918. V roce 1920 složili zdejší zaměstnanci, vesměs německé národnosti, 
slib věrnosti nové republice a stále zůstávali ve službě. Následně však došlo k významnému hospodář-
skému propadu a ekonomické krizi, která byla přímým důsledkem válečných událostí a snahou nové vlá-
dy o stabilizaci ekonomiky. Kromě jiného došlo i k poklesu objemu po železnici přepravovaného zboží, 
a tím také k propouštění železničních zaměstnanců. I z tohoto důvodu se vláda rozhodla 1. července 1923 
buštěhradskou dráhu zestátnit, a tak se i stanice Falknov nad Ohří stala součástí nových Československých 
státních drah. Mnozí zaměstnanci, vesměs již déle sloužící, na tuto skutečnost reagovali svým odchodem 
do penze. Odstoupil i přednosta stanice Ferdinand Vogel, který byl ve funkci od roku 1916, a novým před-
nostou se stal inspektor Jan Ženíšek. 

Protože prakticky všichni zaměstnanci, kteří tehdy od železnice odešli, byli zdejšími Němci, a noví se 
do služby nehlásili, nastoupila na jejich místa část zaměstnanců národnosti české. Právě oni pak v dalších 
letech spolu s místními učiteli a jinými státními zaměstnanci tvořili český ostrov v této německé oblasti. 
Mnozí z nich byli i bývalými legionáři a zapojovali se do života místní české komunity. Oslavy státních 
svátků, účast v Sokolu, vlastenecky motivovaná činnost-i tak vypadal nepracovní, soukromý život falk-
novských železničářů. V tomto ohledu vynikal zejména inspektor drah Karel Michal, poslední ze starostů 
falknovské sokolské obce, či přednosta citické stanice Veleslav Makeš, který při falknovském Sokolu vedl 
loutkovou divadelní scénu.

Mnozí ze železničních zaměstnanců také svou službu „Modré armádě“, jak se někdy železničářům říka-
lo, zaplatili v důsledku nejrůznějších nehod zraněním či bohužel životem. Tak v březnu 1930 přišli o život 
tři železničáři, dva z toho v jediný den (Jaroslav Rubáš, Josef Krutil a Antonín Czermak), další tři v roce 1932. 
Zde se ovšem dva z nich (Oldřich Střížek a Antonín Škach) stali obětmi svých citů, neboť Škach svého kole-
gu ze žárlivosti zavraždil, protože Střížek měl poměr s jeho ženou. Škach se následně v cele soudu oběsil.

Koncem 30. let se začalo československé hospodářství vzpamatovávat z krize, avšak v roce 1938 přišla 
krize jiná, politická, která jak známo vyústila v Mnichovskou dohodu a odstoupení pohraničních oblastí 

Pohled na Falknov a nádraží v polovině 30. let. Vedení stanice ČSD Falknov nad Ohří roku 1927, 
uprostřed přednosta stanice Jan Ženíšek.



9časopis obyvatel a přátel Sokolovska

Německu. Ještě předtím však naše pohraničí, a dnešní Sokolovsko zejména, zasáhly šarvátky a boje mezi 
československými bezpečnostními a vojenskými silami a povstalci z řad Sudetoněmecké strany. Železni-
čáři, jakožto zaměstnanci státu vesměs české národnosti, nebyly těmito událostmi samozřejmě minuti. 
Mnohde spolu s  jednotkami SOS aktivně a  ozbrojeně vystupovali proti henleinovským vzbouřencům, 
chránili své stanice a v nich důležité dokumenty a materiály, pomáhali při odjezdu zdejších Čechů, Židů 
i antifašistů. Již vzpomínaný inspektor a starosta falknovského Sokola Karel Michal tak například pomáhal 
při záchraně kraslického poštovního úředníka Jaroslava Bartla, jenž se střelnou zbraní bránil napadení 
kraslickými nacisty, byl zraněn a s velkým štěstím se mu podařilo dostat do Falknova a odtud právě s po-
mocí Karla Michala do Prahy. 

30. září 1938 pak falknovští železničáři vypravili z místní stanice poslední vlak. Následoval odjezd česko-
slovenských ozbrojených sil a 3. října příjezd německého wehrmachtu. Falknov a celé pohraničí tak bylo 
zabráno říšskoněmeckými silami. Prakticky všichni čeští drážní zaměstnanci odjeli do vnitrozemí, kde na-
šli svá nová působiště. Řada z nich se však s potupnou situací nesmířila, a když v březnu 1939 zabrali Němci 
i zbytek českých a moravských zemí, vstoupili do aktivního podzemního odboje. 

Mezi nimi byl i Karel Michal, kterého jsme již několikrát zmínili. Narodil se na Štědrý den roku 1900 
v Turnově. V roce 1919 nastoupil službu u železnice v Litoměřicích, v roce 1922 byl přemístěn do Chřibské 
a následně do Děčína. V roce 1923 se jako adjunkt ocitl na Střekově v Ústí nad Labem a do Falknova byl 
přeložen roku 1925. Zde byl postupně jmenován vrchním adjunktem a službu konal jako výpravčí vlaků 
a disposiční úředník, v roce 1937 byl povýšen na inspektora státních drah a působil jako náměstek před-
nosty stanice. Zároveň byl velmi aktivním v místní tělovýchovné jednotě Sokol, kde působil jako matrikář, 
jednatel a nakonec i starosta. Byl činným i v dalších českých kulturních spolcích ve městě i v nedaleké Sva-
tavě, kde několik let také bydlel. Byl ženatý, s manželkou Marií, kterou si vzal roku 1926, postupně zplodil 
tři děti, Irenu (1927), Karla (1928) a Marii (1929). 

Po záboru pohraničí odešla celá rodina do Příbrami k příbuzným a v roce 1939 do Plzně, kde se Karel 
Michal stal úředníkem hlavní dopravní služby a od roku 1940 byl ustanoven náměstkem přednosty sta-
nice Plzeň. Nadále působil v Sokole, stal se členem župního předsednictva a jednatelem Plzeňské župy 
sokolské a také se zapojil do odbojové sokolské skupiny s názvem „Jindra“, ve které mimo jiné rozšiřoval 
ilegální sokolské tiskoviny. Počátkem roku 1941 jej zasáhla 
tragická událost, kdy mu v důsledku mozkového nádoru ze-
mřela manželka Marie. O Karlovy děti se poté starala jeho se-
stra Božena a do rodiny se také přistěhovala jeho švagrová, se 
kterou si rozuměl a po uplynutí smutku si ji chtěl vzít za man-
želku. K tomu však již nedošlo. V souvislosti s činností v Sokole 
a s příkazem K. H. Franka k likvidaci této organizace jej totiž 
čekalo v bytě v Bendově ulici 8. října 1941 zatčení plzeňským 
gestapem, deportace do Terezína a posléze vězení v koncen-
tračním táboře v Osvětimi. Zmučený a tragickými událostmi 
poznamenaný vlastenec zde 21. února 1942 umírá, oficiálně 
na střevní zánět způsobený tělesnou slabostí. Čím byla tato 
tělesná slabost způsobena, lze si snadno domyslet…

Jeho spoluvězeň Bohumil Pohl o něm po válce napsal: Bratr 
Karel Michal byl v koncentračním táboře vzorem statečného člově-
ka, byl nám všem příkladem bratrství a oporou v těžkých chvílích.“

Karel Michal byl po válce povýšen in memoriam na vrchní-
ho inspektora II. třídy. Karel Michal.



10 SOKOLOVSKO

Falknovští železničáři na počátku 30. let, uprostřed přednosta Jan Ženíšek, vpravo v civilu s největší 
pravděpodobností Karel Michal.

Karel Michal se ženou Marií a dvouletou dcerou Irenou, 
Svatava 1929.

Karel Michal s manželkou a dětmi, Svatava, počátek 
30. let.
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Velmi málo je toho známo o dalším popraveném falknovském železničáři Ing. Janu Krejčíkovi. Narodil 
se 13. května 1908. Odkdy sloužil ve Falknově, známo není. Byl ženatý s manželkou Boženou (nar. 29. 3. 1911),
s níž zplodil dva syny, Jana a Pavla. Po okupaci pohraničí v roce 1938 odešel do Příbrami. Zda se zde zapojil 
do rozsáhlé odbojové činnosti, kterou popíšeme níže, není známo, je to však pravděpodobné. Spisy týka-
jící se jeho odsouzení se nedochovaly, ovšem v několika dochovaných dokumentech o něm je uvedeno, 
že byl zatčen 25. listopadu 1943 a koncem války pobýval ve věznici zemského soudu v Drážďanech, velké 
budově na Münchner Platz. V letech 2. světové války bylo toto místo nechvalně proslulé, neboť na dvoře 
byla umístěna gilotina, které padlo za  oběť na  1  300 lidí, z  čehož byla třetina příslušníky Protektorátu 
Čechy a Morava. Možná zde na svou popravu čekal i Jan Krejčík, když 13. února 1945 přišla první vlna spo-
jeneckého bombardování Drážďan. Soudní věznici, umístěnou v jednom z křídel budovy na Georg Bähr 
Strasse 5, zasáhlo několik bomb a Jan Krejčík v sutinách zahynul. Manželka Božena se jej v Příbrami tak 
již nedočkala. Budova soudu a věznice existuje dodnes a v letech komunistické NDR sloužila až do konce
50. let nadále svému účelu. Dnes je zde pietní místo obětí politického násilí. 

Tragický osud dalších dvou falknovských železničářů byl podobný a vlastně společný. Alois Grund se 
narodil 30. ledna 1902 v dnes zaniklé obci Kopisty u Mostu do smíšené rodiny. Otec Josef byl horníkem po-
cházejícím z Jáchymova a matkou mu byla Češka Anežka, rozená Turková z Dolních Láz u Příbrami. 17. října 
1925 se Alois Grund v Mostě oženil, když si vzal za ženu o dva roky mladší tovární dělnici Antonii, rozenou 
Pflegerovou taktéž z Kopist, s níž měl dceru Miloslavu. Zřejmě někdy ve 20. letech se rodiče přestěhovali 
do Loun, kde otec Josef zemřel. Syn Alois zatím nastoupil službu u železnice ve Falknově a po mnichovské 
zradě odešel do vnitrozemí, jako Jan Krejčík rovněž do Příbrami, kde se usadil na adrese Mixova 292. 

František Matějka se narodil 24. února 1896 v obci Pchery u Brandýsku v okrese Slaný do rodiny hor-
níka Františka Matějky a Elišky, rozené Schafferové. V září 1915 byl jako voják 6. praporu polních mysliv-
ců rakousko-uherské armády zajat u Tarnopolu a v lednu 1916 požádal v Kazani o vstup do tvořících se 
československých legií. V září 1916 byl přijat a s 1. střeleckým plukem absolvoval celou ruskou anabázi. 
Po návratu do nové republiky z legií roku 1921 vystoupil, načež se stal horníkem. Ještě téhož roku, 24. září 
se ve Cvrčovicích, nedaleko rodných Pcher, oženil s o dva roky mladší Karolínou, rozenou Moutelíkovou 
z Buštěhradu, s níž zplodil dva syny, Oldřicha a Vladimíra. Někdy zřejmě ve 30. letech odešel k železnici 
a jako její zaměstnanec se ocitl ve Falknově. Po mnichovských událostech se i on usadil v Příbrami, kon-
krétně v dnešní ulici Kolerova, č. 137. 

Vězeňská fotografie Karla Michala z Osvětimi.
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Na Příbramsku vznikla již v prvních dnech po okupaci v březnu 1939 řada odbojových organizací na-
pojených na celonárodní odbojové hnutí, jako Obrana národa, Politické ústředí, Petiční výbor Věrni zů-
staneme, komunistické či sokolské ilegální hnutí a další. Na začátku roku 1943 se tyto organizace v oblasti 
sloučily do ilegálního Krajského národního revolučního výboru v Příbrami, jehož součástí bylo i odbojové 
hnutí zdejších horníků a železničářů. A mezi nimi byli i dva bývalí falknovští železničáři Alois Grund a Fran-
tišek Matějka, kteří byli zapojeni do odboje již minimálně od roku 1942. Podíleli se na distribuci ilegální-
ho Rudého práva, Podbrdského listu a dalších letáků, sháněli spolupracovníky a prostředky na vydávání 
ilegálních tiskovin, spolu s dalšími členy shromažďovali zbraně a informace o německé armádě v oblasti, 

ukrývali pronásledované osoby 
či materiálně podporovali rodiny 
uvězněných odbojářů. Aktivita 
organizace, v  jejímž čele stál jako 
jeden z hlavních představitelů veli-
tel skupiny Oliver (součást Obrany 
národa) bývalý armádní důstojník 
major Antonín Laub, začala nabý-
vat na síle v roce 1943, kdy se čle-
nové skupiny odhodlali i k několika 
sabotážním akcím. Tato činnost 
samozřejmě neušla německému 
gestapu, které na skupinu nasadilo 
konfidenta. I jeho vinou mohlo 13. 
listopadu 1943 dojít k  velké vlně 
zatýkání příbramských odbojářů, 
včetně Aloise Grunda a  Františka 
Matějky. Tento den a  v  dny další 
bylo zatčeno na 165 osob z oblasti 

Příbramska a přilehlého Písecka. Většina zatčených putovala přes věznice v Táboře a Praze do Terezína 
a odtud do věznice v německém Gollnowě. V listopadu 1944 pak Lidový soud (Volksgericht) vyřkl nad 16 
hlavními členy skupiny ortel nejvyšší-trest smrti. Mezi odsouzenými k trestu nejvyššímu byli i oba bývalí 
falknovští železničáři. Spolu s ostatními byli transportováni do věznice v Brandenburgu, kde několik týdnů 
čekali na svůj poslední den. Ten nadešel v pondělí 19. února 1945. Všech 16 odsouzených bylo postupně 
vyvedeno ze svých cel a mezi 13. a 14. hodinou byli na vězeňském nádvoří popraveni gilotinou. František 
Matějka byl popraven ve 13.16, Alois Grund jen o čtyři minuty později, ve 13.20. 

Všichni čtyři zmínění vlastenci a odbojáři jsou vzpomenuti na pamětní desce ve vestibulu plzeňského 
hlavního nádraží, Karel Michal i na desce věnované umučeným Sokolům v plzeňských Štruncových sa-
dech. Autorovou iniciativou by jim měla být k 80. výročí konce 2. světové války umístěna pamětní deska 
i v prostorách nádraží v Sokolově. Ať i zdejší cestující ví, že zde kdysi sloužili, žili a pracovali ti, kteří za své 
vlastenectví zaplatili životem. 

Velmi děkuji rodině pana Karla Michala, zvláště paní Věře Michalové z Plzně, za poskytnuté materiály 
a fotografie. Také děkuji za pomoc při psaní tohoto článku řediteli příbramského hornického muzea panu 
PaedDr. Josefu Velflovi.

Vladimír Bružeňák

Hlášení drážďanských úřadů z prosince 1945 o smrti Ing. Jana Krejčíka.



13časopis obyvatel a přátel Sokolovska

Záznam o popravě Aloise Grunda.

František Matějka.Alois Grund.
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Další z bojovníků od Sokolova v Sokolově – 2. část

Archivní výzkum v nedávné době odhalil další osobnost československé zahraniční armády a veterána 
bitvy u Sokolova, která v našem městě po nějakou dobu žila. Byl jím naprosto neznámý Antonín Valeček. 
Válečný hrdina z východní fronty strávil ve Falknově/Sokolově první poválečné roky, než byl po nástupu 
komunistického režimu zatčen a ve vykonstruovaném procesu odsouzen.

Antonín Valeček pocházel z Ostravska, z města Kateřiny, které je dnes částí Opavy, kde se narodil 7. srpna 
1899 do rodiny Ludvíka Valečka a jeho manželky Terezie Petrečkové. Po absolvování povinné školní docház-
ky mu po  osmnáctých narozeninách přišel povolávací rozkaz do  rakousko-uherské armády. Prošel velmi 
krátkým výcvikem, než byl na podzim 1917 poslán na italskou frontu. Po první světové válce se vydal na ka-
riéru typickou pro region severní Moravy – stal se horníkem. Jeho působištěm se pravděpodobně stal důl 
Terezie (dnes Petr Bezruč), který ležel nedaleko Valečkova bydliště v Ostravě-Muglinově.

V  černouhelných dolech pracoval na  různých po-
zicích až do  začátku třicátých let. Hospodářská krize 
snížila těžbu a mnoho horníků přišlo o práci. V tomto 
důsledku se tehdy začal provádět nábor nezaměst-
naných horníků na Ostravsku pro šachty v sovětském 
Donbasu (na dnešní Ruskem okupované části Ukrajiny). 
Donbas je průmyslový region s rozmanitým nerostným 
bohatstvím. Dominují naleziště uhlí, které se řadí mezi 
největší v celé Evropě.  

Psal se rok 1932, kdy se do Sovětského svazu za prací 
vystěhoval i Antonín Valeček. Nejdříve se usadil na zá-
padní Sibiři a po třech letech na ukrajinském Donbasu. 
Žil ve městě Horlivka (rusky Gorlovka), asi 50 kilometrů 
severně od  Doněcku, a  začal opět pracovat jako hor-
ník. Valeček byl kvalifikovaný, mohl vykonávat i pozice 
zámečníka a strojníka na šachtě, což Sověti uvítali. Ani 
tyto specializace ho nezachránily před stalinskými re-
presemi, které tehdy zasáhly miliony lidí, včetně mno-

ha Čechoslováků. Valečka Sověti obvinili z nedbalosti ve službě a na rok byl odsouzen do „izolačního“ tábora 
Gulagu. Poznání kruté reality života v Sovětském svazu ho přivedly k  rozhodnutí se vrátit po propuštění 
z lágru vrátit do Československa, kam se mezitím vrátila jeho rodina – manželka Anežka se dcerami Jindřiš-
kou a Věrou.

Sovětské orgány se v návratu snažily zabránit a Valečkovi odebraly cestovní pas – oficiálně byl pas sovět-
skými úřady „ztracen“. Kontaktoval proto československý konzulát v Kyjevě i vyslanectví v Moskvě a žádal 
o vydání nového cestovního pasu. Pas mu byl vydán 26. září 1938. V Československu tou dobou vrcholila 
mnichovská krize. Ztráta pohraničí a zhoršená politická situace donutila Valečka zůstat na území Sovětského 
svazu. K návratu domů bylo potřeba i výjezdní vízum, jehož vydání se z těchto důvodů opozdilo.

V roce 1941 vypukla válka mezi Německem a Sovětským svazem. Rychle postupující německá armá-
da během několika měsíců obsadila téměř celé území Ukrajiny. Miliony lidí se musely evakuovat smě-
rem na východ. Valeček byl evakuován do Saratovské oblasti. Zaměstnání získal v kolchozu ve Voskre-
senském rajonu, kde ho na jaře 1942 zastihla výzva ke vstupu do formující se československé vojenské 
jednotky v SSSR. Neváhal a okamžitě odjel do Buzuluku. Odveden byl 16. dubna 1942 pod kmenovým 

Antonín Valeček na snímku ze srpna 1948.
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číslem 671/m. Z počátku byl přidělen ke strážní četě náhradní roty 
a  po  reorganizaci jednotky na  1. čs. samostatný polní prapor byl 
v  červenci 1942 přemístěn ke  3. pěší rotě. Na  jaře následujícího 
roku se jako jeden z  nejstarších vojáků této roty zúčastnil i  bitvy 
o Sokolovo, konkrétně protiútoku na tuto ukrajinskou vesnici dne 
9. března 1943. Na frontě byl tehdy vůbec poprvé raněn. Podle do-
chovaných archivních záznamů byl 10. března zasažen střepinami 
do levé poloviny hrudníku a na pravé ruce. Dlouhých šest měsíců 
pak léčil svá zranění v sovětských nemocnicích.

Valeček se i ve starším věku prokázal jako schopný voják. Jistě mu 
k tomu pomohly zkušenosti z bojů v první světové válce, kterých se 
zúčastnil. Přestože obě světové války byly značně odlišné, jako jeden 
z mála československých vojáků měl opravdové zkušenosti s bojem, 
které potom mohl naplno zužitkovat. Svými veliteli byl charakterizo-
ván jako klidný, vážný, pracovitý, snaživý, spolehlivý a ukázněný voják. 
Kvůli mnohonásobným zraněním se stal invalidou a do frontové linie 
už nikdy nezasáhl. Po povýšení na svobodníka (v listopadu 1943) a de-
sátníka (v březnu 1944) byl převelen ke štábní rotě formujícího se 1. československého armádního sboru 
v SSSR. Sloužil v týlových jednotkách jako pomocník ve skladu s proviantem. Prošel boji na Dukle a dočkal se 
dalších povýšení, na rotného (v říjnu 1944) a krátce poté i na rotmistra (v listopadu 1944). Válku zakončil jako 
skladník v proviantním skladu 1. čs. samostatné brigády. Po osvobození zůstal ještě několik měsíců v armádě 
a sloužil u Intendančního skladu 1 v Dejvicích.

Antonín Valeček demobilizoval 1. dubna 1946 v hodnosti rotmistra. Byl označen za 50 % invalidu a z armá-
dy propuštěn natrvalo. Jeho novým domovem se stal západočeský Falknov (od března 1948 Sokolov), kde 
byl jmenován Národním správcem firmy Otto Sack, výroba sodové vody a limonád a stáčírny piva v Rokyca-
nově ulici čp. 4. Na této adrese i dočasně bydlel, než se přestěhoval do rodinného domu v dnešní Slovenské 
ulici. Ve městě se nezapojoval do aktivního života, žil v ústraní sužován zdravotními problémy bez manželky, 
se kterou se na konci války rozvedl. Možná právě to ho vedlo ke zpronevěře finanční částky a zatčení Státní 
bezpečností v květnu 1949, možná skončil ve vazbě z čistě politických důvodů, protože měl negativní zkuše-
nosti se životem v Sovětském svazu, kterými se netajil.

Dne 1. října 1949 se u okresního soudu trestního v Praze konalo hlavní líčení s Antonínem Valečkem. Byl 
shledán vinným ze zločinu zpronevěry, kdy údajně jako národní správce za sebou zadržel svěřené věci a po-
rušil povinnost starat se o podnik. Trest byl krutý: 18 měsíců těžkého žaláře a peněžitý trest 200 tisíc českoslo-
venských korun. Takto vysoká částka byla pro Valečka likvidační, vždyť průměrná mzda byla tehdy 900 ko-
run hrubého měsíčně. Valeček s odsouzením přišel o volební právo a z rotmistra byl degradován na vojína. 
Propuštěn z vězení byl roku 1951. Do západních Čech se nevrátil. Žil na několika lokalitách v Praze, zejména 
v pražských Holešovicích – na Šimáčkově ulici, v ulici U Papírny a v ulici Na Zátorách, kde pravděpodobně 
bydlel až do svého života.

Hrdina bitvy u Sokolova Antonín Valeček zemřel zcela zapomenut 13. září 1966 ve věku 67 let. Byl pohřben 
ve skromném hrobě na Olšanských hřbitovech v Praze.

Bedřich Steiner sice u nás na Sokolovsku nebydlel, přesto zejména v prvních poválečných letech region 
významně ovlivnil. Byl předsedou osidlovací komise v místním regionu a angažoval se i v otázce přejme-
nování města. Sokolovsko a Karlovarsko pravidelně navštěvoval a v březnu 1948 byl jmenován historicky 
druhým čestným občanem Sokolova (po prvním Ludvíku Svobodovi).

Vzacný snímek Antonína Valečka 
z léta 1938, kdy pracoval jako horník 
na ukrajinském Donbasu.
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Narodil se 1. dubna 1913 ve Zbraslavicích na Kutnohor-
sku. Jeho otcem byl místní venkovský obchodník se smí-
šeným a lněným zbožím Emil Steiner (1881–1942) a matkou 
Elsa, rozená Fischelová (1888–1938). Rodina byla židov-
ského původu, otec byl velmi aktivní v  místní zbraslavic-
ké židovské obci a členem představenstva Židovské obce 
Kutná Hora. Jako podnikatel pomáhal nezaměstnaným – 
například se roku 1933 zapojil přispěním 10 tisíc KČ do tzv. 
Půjčky práce, jejímž účelem bylo opatřovat zaměstnání 
a  užitečnou práci pro nezaměstnané. Obchod provozo-
vali Steinerovi v domě s číslem popisným 43, který zdědili 
po rodičích matky Elsy Fischelové.

Bedřich vychodil obecnou školu a jeden ročník měšťan-
ky ve  Zbraslavicích, následně nastoupil na  Státní reálné 
gymnázium v Kolíně. Ročník 1929/1930 studoval na gym-
náziu v Čáslavi, odkud přestoupil do Pardubic, kde na ta-
mějším gymnáziu v  červnu 1933 úspěšně odmaturoval. 

Následně začal od  zimního semestru 1933/1934 stu-
dovat Právnickou fakultu Univerzity Karlovy v  Praze. 
Studia přerušil po 4 letech a dokončil je získáním titulu 
JUDr.  až po  skončení druhé světové války. Mezitím si 

ale prošel celou anabází československé zahraniční armády na východě.
V nacisty okupované Praze Steiner odmítl žít a rozhodl se společně s mladším bratrem Arnoštem emig-

rovat do zahraničí. Bedřichova cesta vedla v polovině srpna 1939 do Polska a 2. září 1939 byl v Malých Bro-
nowicích prezentován jako příslušník vojenské jednotky, tzv. „Polského legionu“. S ním v důsledku vypuk-
nutí války ustupoval na východ a přešel do sovětské internace. Během internace skupiny v Suzdalu, nyní 
zvané „Východní skupina čs. armády v zahraničí“, se na vlastní žádost od čs. vojáků odpojil a žil jako politický 
uprchlík na území Sovětského svazu. Vystřídal několik zaměstnání, například pozice dělníka v ukrajinském 
Mariupolu či kazašské Karagandě, své znalosti ze studií uplatnil i v několika sovětských podnicích v oblasti 
hospodářského práva.

Počátkem roku 1942 odjel mezi prvními dobrovolníky do Buzuluku, odveden byl již 8. února pod kmeno-
vým číslem 96/m. V rámci výcviku pak absolvoval mj. kurz telefonistů (s velmi dobrým prospěchem) a kurz 
stíhačů tanků (s dobrým prospěchem). Ve svém volném čase působil ve fotbalovém mužstvu čs. jednotky. 
Na frontu s 1. čs. samostatným polním praporem odjel coby pozorovatel 2. čety protitankových pušek proti-
tankové roty. Do bojů o Sokolovo zasáhl až v rámci protiútoku 9. března 1943, kdy postupoval v prvním sledu 
a dostal se až na okraj vesnice. Byl přitom tehdy těžce raněn granátem. Roztříštěný loket už lékaři nedokázali 
zachránit a po odsunu do sovětské polní nemocnice bylo Steinerovi levé předloktí amputováno.

Během rekonvalescence se Steiner v Novochopersku 5. září 1943 oženil se sovětskou státní občankou 
Marií Lebeděvovou. Seznámili se v Suzdalu a od té doby byl mladý pár spolu, cestoval spolu přes Ukrajinu 
i Kazachstán až do Buzuluku. Do československé jednotky Marie mohla vstoupit až po sňatku s Bedřichem 
Steinerem, začátkem ledna 1944. V tu dobu se v Jefremově začala organizovat 2. čs. paradesantní brigáda, 
ke které byli oba manželé přemístěni. Prošli dalším výcvikem a v říjnu 1944 byli s parabrigádou letecky do-
praveni na letiště Tri Duby na pomoc Slovenskému národnímu povstání, Bedřich Steiner ve funkci proviant-
ního důstojníka brigády. Společně se slovenskými povstalci přešli na partyzánský způsob boje, prodělali 
náročný přechod přes Chabenec, kde byli přímými svědky skonu Jana Švermy na vyčerpání. Zesláblá a ne-

Bedřich Steiner na těsně poválečném snímku.
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mocná Marie málem při přechodu hor také zemřela, byla totiž těhotná. Po operaci potratila. Na jaře 1945 
se manželé spojili s jednotkami 1. čs. armádního sboru. Steiner válku zakončil jako kapitán. Byl prohlášen 
válečným invalidou a v červnu 1947 demobilizován.

Bedřich Steiner se po druhé světové válce aktivně zapojil do politického života. V květnových volbách 
1946 zvolen poslancem Ústavodárného Národního shromáždění za volební kraj Karlovy Vary. Vzdal se sice 
vojenské uniformy, na  své spolubojovníky ale nezanevřel a  snažil se jim pomoci z  jiné pozice, například 
ve věci výplat náležitostí z titulu služby čs. příslušníků v RAF či při začleňování bývalých vojáků do civilního 
života. Tehdy spolupracoval i s bývalým velitelem výsadku Clay Antonínem Bartošem a pozdějším členem 3. 
odboje či samotným ministrem národní obrany Ludvíkem Svobodou.

Jako člen komunistické strany pracoval coby vedoucí osidlovacího oddělení ÚV KSČ, v parlamentu pů-
sobil jako člen branného, ústavního a zemědělského výboru. Ve volbách 1948 byl 92. poslancem zvolen 
znovu a byl jím až do 27. listopadu 1954. V tomto druhém volebním období byl členem branného, hospo-
dářského a kulturního výboru. Po zrušení osidlovací komise ÚV KSČ působil od ledna 1949 coby náměstek 
ministra vnitřního obchodu Františka Krajčíře. Z funkce byl s okamžitou platností propuštěn v březnu 1951, 
tedy v době, kdy byla perzekvována celá řada dalších bývalých spolubojovníků z východu i politici židovské-
ho původu. Hlavním důvodem jeho politického 
konce však byla emigrace mladšího bratra Arnoš-
ta do zahraničí. Tím se jeho vlivná kariéra začala 
uzavírat, naopak se o něj začala zajímat Státní bez-
pečnost, dlouhé roky byl sledován, ale podezření 
z protistátní činnosti se nepotvrdilo.

Po  propuštění z  ministerstva pracoval Stei-
ner ve funkci podnikového ředitele u národního 
podniku Kniha, roky 1954–1959 strávil jako ve-
doucí Hlavní správy knižního obchodu na Minis-
terstvu školství a kultury a poté až do odchodu 
do důchodu zastával post ředitele podniku Krás-
ná jizba, spadající pod Ústřední lidovou umělec-
kou kulturu. V období „Pražského jara“ byl reha-
bilitován a propuštění z ministerstva bylo ozna-
čeno za neoprávněné. Po srpnu 1968 se válečný 
hrdina dostal do pozornosti StB znovu, a to poté, 
co z Československa emigrovali oba jeho synové. 
Bedřich Steiner ve své rodné vlasti zůstal, v pen-
zi ještě pracoval na částečný úvazek, naposledy 
jako starožitník. Působil i jako člen předsednictva 
ÚV Svazu protifašistických bojovníků a  místo-
předseda Sdružení zahraničních vojáků. Zemřel 
1. října 1983 ve věku 70 let, jeho manželka Marie 
10. dubna 2008.

Jiří Klůc

Bedřich Steiner byl v bojích u Sokolova těžce raněn 
a musela mu být amputována levá ruka.
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Oslava Dne nezávislosti USA v roce 1945 v Kraslicích

I v letošním roce si můžeme připomenout výročí ukončení druhé světové války. Poslední rok nej-
většího válečného konfliktu v dějinách lidstva prošel mnoha dramatickými událostmi. Nejinak tomu 
bylo i v Kraslicích.

V  prvních měsících roku 1945 už jen málo obyvatel věřilo v  konečné vítězství nacistického Ně-
mecka. S blížící se frontou začali někteří z nich projevovat smířlivější postoje k  totálně nasazeným 
Čechům, válečným zajatcům i vězňům. Nadále však zůstávala nemalá skupina těch, kteří chtěli bojo-
vat až do poslední kapky krve. Na bojiště byli povoláni všichni, kteří ještě zůstali doma. Staří, mladí 
i nemocní. Některé z kraslických dívek byly odeslány do německé armády k protiletadlové obraně. 
Z chlapců a starců byla utvořen místní domobrana (Volksturm). Hitlerjugend sestavoval ze svých čle-
nů oddíly, které narychlo procházely výcvikem a učily se střílet z pušek i používání pancéřových pěstí. 
Někteří němečtí vojáci naopak odmítli pokračovat v boji a často za to zaplatili vlastním životem. Z vý-
chodní i západní fronty stále častěji přicházela hlášení o dalších padlých. Nedostatek pracovních sil 
ve zbrojním průmyslu se neustále prohluboval. Tehdy chybělo naprosto vše, potraviny, léky či oděvy. 
Obyvatelstvo bylo nabádáno k šetření. Musely se snižovat příděly. Organizovány byly rovněž různé 
frontové sbírky. V únoru shazovala vojenská letadla nad českým pohraničím letáky se sdělením, že 
po válce bude toto území opět součástí československého státu.

Od počátku roku 1945 přes Kraslice utíkali před Rudou armádou tisíce běženců, hlavně z Východ-
ního Pruska a Horního Slezska. Zůstali většinou jen několik dní a pak pokračovali dál. Německé úřady 
nařizovaly obcím i  jejich obyvatelům poskytnout jim stravu a  ubytování. Na  konci války jich bylo 
v Kraslicích na 4 500!

Přibližně od poloviny dubna 1945 začaly transporty a evakuační pochody smrti ze všech koncent-
račních táborů. V rozkaze bylo výslovně nařízeno, že se do rukou spojenců nesmí dostat ani jeden živý 
vězeň. V kraslickém ženském pracovním táboře, pobočce KT ve Flossenbürgu, podle posledního zápisu 
ze 13. dubna 1945 bylo vězněno 877 žen. Z tábora byly zřejmě vypraveny dva evakuační pochody.     

V neděli 15. dubna 1945 stály na kraslickém dolním nádraží dva vlaky. První z nich byl vojenským 
transportem s německými a maďarskými vojáky. Druhým byl vězeňský transport z KT Buchenwald 
pobočky v Meuselwitz. Asi kolem sedmé hodiny večerní zaútočilo osm amerických letounů na kras-
lické dolní nádraží. Před leteckým útokem se podařilo z prvního transportu odjet lokomotivě se slu-
žebním a  osobním vozem SS, přesto bylo několik vojáků zabito či zraněno. Z  vlaku s  vězni během 
náletu zahynulo 22 žen a 1 muž polské národnosti. Mnohým se ovšem v nastalém zmatku podařilo 
utéct. Ostatní se museli do transportu vrátit. 

Během války bylo na  Kraslicko zavlečeno i  mnoho válečných zajatců. V  bývalé továrně firmy Rölz 
pracovalo 241 sovětských zajatců. V pátek 13. dubna 1945 bylo 21 z nich zatčeno pro podezření ze sabo-
táže. V budově kraslickém gestapa je za neustálého mučení vyslýchali. Nikdo nic neprozradil. O týden 
později je odvedli k Nové Vsi, kde měli být zastřeleni. Tři byli zastřeleni, ostatním se podařilo utéct.

Správa i stráže z tábora před příchodem amerických vojáků utekla do okolních lesů, kde však byli 
později dopadeni. Když se místní oddíly SS a městské policie dozvěděly, že Američané jsou již v nedale-
kém Klingenthalu, časně nad ránem 6. května 1945 z města v tichosti odešly. 

V místních továrnách nebo v okolních lesích při kácení stromů pracovalo také kolem 400 to-
tálně nasazených.
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V pondělí 7. května 1945 kolem jedné hodiny odpolední 
jako předvoj přijel do Kraslic od Lubů džíp s pěšáky dopro-
vázený dvěma průzkumnými tanky. Brzy však z města odjely 
nazpět. Až v půl čtvrté odpoledne přijela větší kolona s ame-
rickými vojáky. Jednalo se o rotu „B“ z 1. praporu 26. pěšího 
pluku s velitelem poručíkem Florianem Lisem, část roty „A“ 
z 634. praporu stíhačů a 1. četu roty „C“ ze 745. tankového 
praporu. Projela celým městem a zastavila se až před budo-
vou tehdejšího Okresního úřadu, v níž bylo později zřízeno 
velitelství. Místní obyvatelé se zachmuřenými tvářemi je 
ovšem nevítali květinami či hudbou. Na  domech vlály bílé 
kapitulantské vlajky, všude převládalo ticho a mlčení. 

V  následujících dnech měli američtí vojáci před sebou 
mnoho úkolů. Měli především odzbrojit ustupující němec-
ké vojáky z  jednotek wehrmachtu, dále zajistit příslušníky 
SS, SA, předáky NSDAP a německé městské policie. Rovněž 
zastavit pohyb uprchlíků budováním silničních zátarasů, 
shromáždit zbraně a veškerý vojenský materiál od místních 
obyvatel. Zřízený americký úřad „Civil Affairs Office“ vysta-
voval propustky do sovětské zóny. Pomáhal také při repatri-
aci cizinců nebo kontrole vězňů. Na nárožích, plotech a re-
klamních plochách se záhy objevily různé vyhlášky upravu-
jící život ve městě. Zakazovaly shromažďování osob, pohyb 
po ulicích ve večerních a nočních hodinách nebo používání 
radiopřijímačů a  fotoaparátů. Projednávalo se množství 
dalších záležitostí, přičemž mezi zástupci americké armády 
a novou českou správou to ne vždy zcela bylo bez problé-
mů. Později Američané pomáhali při odsunech.

Od prvních dnů po konci války počet Čechů z vnitrozemí 
v Kraslicích rostl jen pomalu. Většina přicházela s nadšením 
pracovat, ale našli se mezi nimi i  lidé s  nečistými úmysly. 
Na začátku června byla zřízena místní Okresní správní komi-
se. Stálo před ní mnoho úkolů, jako obnova činnosti státních 
úřadů a  různých organizací, zajištění bezpečnosti, zásobo-
vání, dopravy, dále zprovoznit telefonické spojení a mnoho 
dalšího. Potřebné práce, obvykle pod dozorem, prováděli 
Němci. Konaly se první české veřejné akce, byly zavedeny lístky na potraviny. Život ve městě se po-
stupně měnil a stabilizoval.  

Počátkem června 1945 vojáci z 26. pěšího pluku Kraslice opustili a byli vystřídáni tzv. „okupačními“ 
jednotkami ze 79. a 80. pěší divize.

A jaká byla jejich cesta amerických vojáků z 313. pěšího pluku ze 79. pěšího divize do Kraslic?
313. pěší pluk vznikl 5. srpna 1917 jako součást 79. divize v Camp George G. Meade v Marylandu. 

Kromě velitelství pluku a velitelskou roty ji tvořili tři pěší prapory. Po vstupu USA do Velké války do-
razil pluk v červenci 1917 do severní Francie. Jako součást V. sboru pod velením generála Camerona 
byl společně s 37. a 91. divizí nasazen při ofenzívě v Meuse – Argonne. Zúčastnil se i bitvy u Montfau-

Insignie 313. pěšího pluku ze 79. pěší divize.

Velící důstojník 313. pěšího pluku
E. M. von Bibber.
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Titulní strana prvního čísla Bulletinu DIM z 26. května 1945.
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Mapa sportovních stanovišť v Kraslicích.
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conu. Po dalším výcviku se v září 1918 zapojil 
do bitvy u Saint – Mihiel. Po skončení války 
se na palubě lodi SS Peysonder vrátil na ame-
rický kontinent. V  červnu 1919 byl pluk de-
mobilizován. V  roce 1921 byl opět obnoven 
v  organizovaných zálohách a  přidělen k  79. 
divizi (pozdější 79. pěší divize).

Dne 15. června 1942 byl 313. pěší pluk 
znovu povolán do  aktivní vojenské služby 
a  reorganizován. Kromě velitelského útva-
ru měl pluk tři pěší prapory, dělostřelecký 
oddíl (6x105 mm HM3), protitankový oddíl 
(12x57 mm AT) a týlovou rotu. Pluk dispono-
val protitankovými děly ráže 57 mm, kulome-
ty ráže 7,62 a  těžký kulomety ráže 12,7 mm, 
lehkými ručními minomety 60 a  minomety 
81 mm, houfnicemi 105 mm, bazukami, sa-
mopaly, karabinami, puškami a  dalším vo-
jenským materiálem.

V rámci přípravy na evropskou misi po zá-
kladním výcviku prošel také pouštním a zim-
ním výcvikem. Na  začátku dubna 1944 se 
přesunul do  Port of Embarkation v  Camp 
Myles Standish v  Massachusetts. Pluk jako 
součást 79. pěší divize dorazil 17. dubna 1944 
do Liverpoolu, kde zahájil výcvik v obojživel-
ných vojenských operacích.

Během operace „Overlord“ se divize 
ve  dnech 12. až 14. června 1944 vylodila 
na  pláži Utah v  Normandii. Do  bojů vstou-
pila 19. června útokem na  vyvýšeninách 
u  Valognes a  Cherbourg. Po  obsazení Fort 
du Roule a  po  těžkých bojích vstoupila 25. 
června do městečka Cherbourg. Následně až 
do  2. července držela obrannou linii u  řeky 
Ollonde. O  šest dní později dobyla La Haye 
du Puits a 26. července Lessay. Po překročení 
řeky Sarthe vstoupila 8. srpna do  Le Mans. 
Poté pokračovala přes Seinu a na konci srpna 
dosáhla řeky Therain. Následně se nejprve 
přesunula k  belgickým hranicím poblíž St. 
Amand, poté do východní Francie k XV. Sbo-
ru. Zde se 12. září setkala s těžkým odporem 
v  pouličních bojích při osvobozování Char-
mes. Po tvrdých střetech ve Forêt de Parroy 

Časový přehled sportů, ve kterých vojáci soutěžili.
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získala koncem října 1944 pozice východně 
od Emberménil. Po krátkém odpočinku a vý-
cviku se 13. listopadu v  oblasti Mignevine 
Montiguy opět zapojila do  bojů. V  dalších 
dnech až do  20. prosince postupovala přes 
řeky Vezouse a  Moder. Až přes rozhodný 
německý odpor dostala k městu Haguenau. 
Do 2. ledna 1945 držela obrannou linii podél 
řeky Lauter u  Wissembourg, kdy se stáhla 
na Maginotovu linii. U městečka Gambshei-
mu je čekaly velmi těžké boje. V 11 dní trva-
jící bitvě u Hattenu a Rittershoffenu odrazila 
divize všechny německé útoky a  19. ledna 
se stáhla do  nových obranných pozic jižně 
od Haguenau na řece Moder. Zde setrvala až 
do  6. února. Poté postupovala k  řece Rýnu, 
který překročila 24. března. Dál pak pokra-
čovala oblastí Porúří a  následně přes Dort-
mund až na území Sudet.

Během 248 dní trvajícím tažení ze 79. pěší 
divize padlo 2  476 mužů, zraněno jich bylo 
10 971 a nezvěstných pak 579, zajatých 1186 
mužů. Mnoho vojáků bylo za svou statečnost a obětavost vyznamenáno, např. tři vojáci Medailí ctí, 962 
stříbrnou hvězdou či 4 916 bronzovou hvězdou. Divize vzala 35 466 válečných zajatců.

Ve středu 6. června 1945 dostal 313. pěší pluk rozkaz k přesunu do oblastí podél západních hranic 
Československa. Dva dny trvající cesta se obešla bez jakýchkoliv incidentů. První prapor obsadil Luby, 
druhý Oloví a třetí pak Kraslice. Velícím důstojníkem byl plukovník Edwin Michael von Bibber. Jako ve-
litel praporu 313. pěšího pluku se účastnil kampaní v Normandii, v severní Francii, Porýní, v Alsasku – 
Lotrinsku a ve střední Evropě. 

Vojáci pokračovali v plnění svých úkolů. Třetí prapor 313. pěší pluku si v kraslické tiskárně místních 
novin „Das Volksblatt“ vydával vlastní bulletin, který přinášel vojákům různé zprávy a informace, spor-
tovní výsledky i něco pro zábavu. Vycházel dvakrát týdně. První číslo vyšlo 26. května 1945. 

U  příležitosti oslav svátku Dne nezávislosti oslavující přijetí Deklarace nezávislosti Spojených stá-
tů amerických v  roce 1776 si vojáci ze všech tří praporů 313. pěšího pluku zorganizovali v  Kraslicích 
a Lubech velkolepé sportovní hry. V devátém čísle vydávaného bulletinu je uveden podrobný přehled 
všech soutěží i mapky se zakreslením jednotlivých sportovišť. 

Za každé vítězství v soutěži získal první stříbrnou medaili a 5 pět bodů, za druhé místo bronzovou 
medaili a tři body a za třetí místo pak stužku a dva body. Na regulérnost všech sportovních soutěží do-
hlíželi v Kraslicích podplukovník Daniel T. MacFaden a kapitán Herbert S. Brown.

V Kraslicích na několika stanovištích soutěžili mezi sebou vojáci z 2. a 3. praporu 313. pěšího pluku. 
Na prvním z nich se již osmé hodiny ranní konaly běžecké závody na různých tratích, a to např. na 100, 
200, 440 a 880 yardů (1 yard = 0,9144 metru) či jedné míli. Dále zde probíhaly soutěže ve skoku vysokém 
a dalekém, v hodu koulí, diskem a oštěpem. Na stejném stanovišti se také odehrály volejbalové zápasy 
mezi týmy z každého praporu, utkání v ping pongu a rovněž soutěže v hodu podkovou. Na dalším spor-

Výsledky jednotlivých soutěží 1., 2. a 3. praporu
z 313. pěšího pluku.
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tovišti se odpoledne odehrál softbalový zápas a večer pak několik 
soutěžilo v boxu. V podvečer zde i zahrála kapela. 

Na koupališti na tehdejším Markhausenu (Hraničné) se od dru-
hé hodiny odpolední konaly závody v plavání na  různých tratích 
i stylech. Ve tři hodiny odpoledne pak začal zápas v baseballe mezi 
týmy z 2. a 3. praporu.

Nejvíce vítězství získali vojáci z  1. praporu. Vyhráli turnaje 
v baseballu, softbalu i volejbalu. Úspěšní byly i v běžeckých a pla-
veckých soutěžích, v ping pongu a v hodu podkovou. Nejméně se 
naopak dařilo vojákům z 3. praporu.

Součástí oslav Dne nezávislosti se konala v Kraslicích vzpomín-
ková bohoslužba 3. praporu 313. pěšího pluku za padlé.

Na  počest zesnulého prezidenta Roosevelta došlo téhož dne 
za účasti plukovníka Van Bibbera a starosty k přejmenování Adolf 
Hitler Platz na Franklin D. Roosevelt Place.

V dalších dnech, týdnech a měsících pokračovali američtí vojáci 
ve svých úkolech. Z Kraslic odešli 23. listopadu 1945. 

Po návratu na americký kontinent byl 313. pěší pluk deaktivo-
ván 9. prosince 1945, 79. pěší divize pak o 11 dní později.

Stanislav Meinl

Přejmenování náměstí v Kraslicích.

Uctění památky padlých vojáků v Kraslicích.
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K sociální diskriminaci zaměstnanců německé národnosti

na Sokolovsku v letech 1945 – 1947

Po změně politického uspořádání v Československu v  roce 1989 se začalo mezi německou men-
šinou diskutovat o  poměrně dobře utajeném tématu mzdových srážek ve  výši 20 % u  německých 
obyvatel poválečné ČSR. Dlouho se však nedařilo vyhledat a předložit průkazné dokumenty v indi-
viduálních případech. V archivu firmy Sokolovská uhelná, právní nástupce, a.s. v Citicích u Sokolova 
(dále jen SU) se nacházejí dokumenty týkající se mzdové diskriminace Němců v bývalé ČSR a zejména 
v regionu Sokolovska.  

  
Legislativní úpravy 1945

Základem mzdové diskriminace Němců v ČSR byl Ústavní dekret č. 33/1945 Sb. o úpravě českoslo-
venského státního občanství osob národnosti německé a maďarské, vydaný 2. srpna 1945. Tento dekret 
zbavil naprostou většinu osob německé národnosti československého státního občanství. Ačkoli byl 
tento dekret zrušen 1949 jako protiprávní, jeho morální a materiální důsledky (ve formě snížených dů-
chodů) trvají pro příslušné občany po celý život.

Na ústavní dekret č. 33/1945 navázal Dekret prezidenta republiky č. 71/1945 Sb. ze dne 19. září 1945 
o pracovní povinnosti osob, které pozbyly československého státního občanství. Druhý dekret byl vy-
dán s cílem „odstranění a odčinění škod způsobených válkou a leteckým bombardováním, jakož i obnovení 
hospodářského života rozrušeného válkou“. Prováděcí směrnici k  tomuto dekretu vydalo ministerstvo 
vnitra 2. 11. 1945 (Směrnice č. II-1620-3/11-45-V/4). Pracovně právní vztahy řešila „500. vyhláška minis-
terstva vnitra ze dne 2. prosince 1945 o směrnicích k provedení dekretu presidenta republiky o pracov-
ní povinnosti osob, které pozbyly československé státní občanství“. Z této důležité vyhlášky, která vyšla 
v Úředním listu dne 11. 12. 1945, cituji:     

Hlava I - Povinnosti osob k práci přidělených: Osoba přidělená k práci „je povinna přidělení uposlech-
nout, a to i tehdy, má-li za to, že je z pracovní povinnosti vyňata, dokud o jejím vynětí nerozhodne okresní 
národní výbor (správní komise).“ ... „Osoby přidělené k práci jsou povinny konati práce jim uložené kdekoliv 
a  jsou povinny konati i  práce, které nenáležejí k  jejich pravidelnému zaměstnání“... „Musí se vůči zaměst-
navateli nebo vedoucímu práce chovati slušně a  býti jeho příkazů poslušny“.... „Denní pracovní doba činí 
8 hodin, může však býti prodloužena až na 10 hodin denně. Práce v neděli a ve svátek je zásadně dovole-
na.“ ... „Není dovoleno bez doprovodu zaměstnavatele nebo jeho zástupce prodlévati v hodinách nočních 
nebo za soumraku mimo vykázaný příbytek.“ Za porušení pracovní kázně mohou být uloženy tyto tresty: 
(a) důtka, (b) srážka náhrad za práci 20 až 100 Kčs, (c) přikázání zvláštních prací i na jiném pracovišti, 
po dobu až 5 dnů a 12 hod. denně. 

Hlava II - Závazky zaměstnavatele: „Zaměstnavatel platí za skutečně vykonanou práci náhradu ve výši 
sazeb, stanovených mzdovými úpravami dotyčného pracovního oboru, podle okolností i s příslušnými pří-
platky za práci přes čas, práci noční, nedělní a sváteční, příplatky výkonnostní, za obtížnou práci a pod.“...  
„Neodpovídá-li výkon pracovní síly požadavkům kladeným na dělníky s normální výkonností, může se ná-
hrada snížiti podle smutně zmenšeného výkonu.“ ... „Z celkové hrubé náhrady provede zaměstnavatel srážky 
na daně a příspěvky na sociální pojištění a – byla-li mu přidělena celá rodina , kterou musí vydržovati – i část-
ky připadající na vydržování práce neschopných nebo pracovní povinnosti nepodléhajících členů rodiny.“ ... 
„Kromě toho srazí zaměstnavatel z celkové náhrady 20 %, které poukáže na zvláštní účet u ONV (OSK), v je-
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hož obvodu dotyčná osoba pracuje. Sem rovněž poukáže částky, kterých ušetřil tím, že neposkytuje přidělené 
osobě placenou dovolenou, náhradu za tzv. placené svátky“ apod.

Hlava III: Zrušit přidělení k práci je možné z těchto důvodů: odsun Němců (prioritní důvod), pracovní 
neschopnost, nadbytečnost, uplynutí doby pracovního příkazu, výkon trestu, přesun na  potřebnější 
pracoviště, úmrtí.     

  
Praxe ve firmách na Sokolovsku 1945 – 1947

Vedoucí stavebního úřadu města Falknov nad Ohří (nyní Sokolov) p. Nový požádal oběžníkem místní 
firmy, aby mu zaslaly seznamy zaměstnanců, kteří budou vyjmuti z pracovní povinnosti a budou prová-
dět odklizovací práce. Dolové a průmyslové závody, a.s., Dolní Rychnov poskytly 30. 6. 1945 jmenovitý 
seznam dělníků německé národnosti ve věku 16 až 55 let. Soupis byl rozdělen na práceschopné dělníky 
(835 osob) a na staré, mladé a osvobozené čili nepostradatelné dělníky (467 osob), celkem 1302 osob.

Československý stát nutil podniky jednak přímo, jednak prostřednictvím profesních skupin, aby str-
hávaly svým německým zaměstnancům 20 % ze mzdy. Písemnosti ze Sokolovska dokládají, že výklad 
metody srážek, doba začátku i  ochota vedení podniků srážet svým německým zaměstnancům část 
mzdy se lišily místo od místa. 

Na příklad oběžník č. 24 Hospodářské skupiny báňského průmyslu ze dne 19. 1. 1946 připomíná svým 
členským firmám povinnost, že „německým zaměstnancům ve vyšších službách jest strhovati a odváděti 
20 % hrubé náhrady na zvláštní účet OSK“ (5). Rovněž podle informace vládního zmocněnce Ing. Limber-
ka v Mostě 30. 1. 1946 „se němcum strhuje v každém případě z celého hrubého příjmu“. Důvěrný oběžník 
č. 12/2 generálního ředitelství Československých dolů, n. p., v Praze ze 4. 2. 1946 připomíná všem člen-
ským firmám Hospodářské skupiny báňského průmyslu, že srážka 20 % je pro ně závazná. Šalamounsky 
však dodává, že probíhá jednání s MV o úpravě vyhlášky č. 500, a proto „praktické provádění shora cito-
vaného ustanovení se odkládá“ do vydání dalších pokynů. Z písemného dotazu Dolových a průmyslo-
vých závodů, a.s., v Dolním Rychnově z 1. 2. 1946 vyplývá, že zástupce vládního zmocněnce v Sokolově 
předtím vydal oběžníkem pokyn, aby srážka ze mzdy byla odváděna z vázaného účtu německých za-
městnanců. Tudíž by se většiny Němců pravděpodobně netýkala. 

Tyto zmatky částečně odstranila doplňující Vyhláška MV z 8. 3. 1946, která stanovila, že 20 % srážka 
z  platu se počítá z  hrubé mzdy a  že j nepodléhají dělníci v  hornických závodech, uznaní specialisté 
a živitelé rodin pečující nejméně o tři děti nebo práce neschopné rodinné příslušníky. Podle vysvětlení 
z Ústředního svazu čsl. průmyslu erár netrval na odvodu 20 % srážky z platů až do data 31. 12. 1945, 
pokud zaměstnavatel do té doby zaměstnanci nic nesrážel. „Srážky z platů a mezd od 1. 1. 1946 musí býti 
však v každém případě odvedeny“. Okresní národní výbor ve Falknově nad Ohří, s odvoláním na přípis MV 
z 28. 1. 1947 a na Oběžník MV č. B-300/3825-46 z 27. 5. 1946, odpověděl 8. 2. 1947 podniku Falknovské 
hnědouhelné doly, že úlevy jsou ponechávány iniciativě ONV. Nárok na úlevu z 20 % srážky ze mzdy 
měli specialisté a Němci žijící ve smíšeném manželství, ale neměli ho rodinní příslušníci specialistů ani 
antifašisté.

Méně je známo, že kromě srážky 20 % ze mzdy byli zaměstnanci německé národnosti kráceni také 
mzdovým stropem. Vyhláška MV č. 500, kromě stanovení povinnosti srážet z  celkové náhrady 20 %, 
umožňovala zaměstnavatelům „prováděti event. další srážky“ (3). Podle dohody národních správců 
na Sokolovsku 17. 10. 1945 měly být platy německým zaměstnancům upraveny tak, aby obdrželi v báň-
ském sektoru netto max. 3 000 Kčs a ve sklárně netto max. 2 000 Kčs. Podle oběžníku č. 58 vládního 
zmocněnce v Mostě z 9. 1. 1946 směly podniky vyplácet německým úředníkům od 1. 1. 1946 netto max. 
3 500 Kčs. Výjimky schvalovalo ministerstvo financí. Ředitel FHD ing. Formánek opakovaně a nejspíš 
marně žádal ministerstvo o výjimky pro své německé vedoucí pracovníky. V říjnu 1945 byly vyplacené 
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částky v uhelných dolech a ve sklárně, které převyšovaly uvedené hranice, skládány na hromadný váza-
ný účet. Protože však většina Němců byla mezitím odstraněna z vedoucích míst, okresní správní komise 
obdržela pouze „nepatrné částky“. 

Praxe u osob internovaných a dočasně přeložených do vnitrozemí

Ředitelství Hnědouhelných dolů a briketáren v Dolním Rychnově vytvořilo 28. 9. 1949 seznam 114 
zaměstnanců německé národnosti, kteří byli v  roce 1947 „odsunuti“ do českého vnitrozemí na práce 
v zemědělství. Podobně i Důl Marie v Královském Poříčí zpracoval 30. 9. 1949 seznam 12 lidí, kteří v roce 
1947 „přestoupili“ do  zemědělství. Podle soupisů HDB v  Dolním Rychnově z  3. 10. 1949 bylo celkem 
84 zaměstnanců „přeloženo“ do vnitrozemí na zemědělské práce a do hornických revírů Most, Kladno 
a Jáchymov. Německým zaměstnancům dolů byly přiděleny brigádnické kvóty, na jejichž základě byli 
převeleni na brigády do českého vnitrozemí. Pracovali v průmyslových a důlních podnicích a u soukro-
mých rolníků.

Mnozí převelení dělníci byli nespokojeni s životními podmínkami. Svědčí o tom dopisy, které psali 
bývalým zaměstnavatelům s prosbou o vyreklamování a návrat na původní pracoviště na Sokolovsku. 
Odchod horníků, byť jen na sezónní práce (např. žně), činil problém samotné správě sokolovských uhel-
ných dolů. Dokládá to např. společná písemná přímluva závodu Důl Josef Jan v Pile u Karlových Varů ze 
dne 30. 8. 1948, kterou společně podepsali tři zástupci správy závodu, závodní rady a závodní organiza-
ce KSČ a kterou adresovali Okresnímu úřadu ochrany práce v Roudnici nad Labem. V podobném duchu 
zní přímluva ředitelství HDB v Sokolově ze dne 4. 1. 1950, adresovaná ONV Chrudim, o vyreklamování 
svých zaměstnanců ze zemědělské brigády.  

Nejpřísnější režim a  kruté zacházení zažili Němci umístění v  „internačních nebo pracovních tábo-
rech“, kde platil příslušný „Domácí řád pro tábory“. Dokonce i po propuštění z internace čekala osoby 
německé národnosti nejistá existence. Jejich rodiny byly mezitím odsunuty do Německa, původní by-
dliště byla obsazena dosídlenci, oni sami museli prosit o bydlení a práci ve svých bývalých pracovištích 
na  Sokolovsku. Jindy se naopak mateřské podniky z  různých příčin musely pídit po  adresách svých 
bývalých zaměstnanců, tzv. „odsunutých Němců do vnitrozemí“.  

Při pročítání úředních a veřejných dokumentů té doby nám nemůže ujít pohrdání nad Němci. V mno-
ha spisech jsou Němci psáni, na rozdíl od slovanských etnik, zásadně s malým „n“, jako by se jednalo 
o věci. Nebyli ušetřeni ani němečtí antifašisté a vyreklamovaní specialisté. Dokládá to například Vyhláš-
ka ONV ve Falknově n. O. ze dne 12. 8. 1947 o provedení soupisu německého obyvatelstva. K provádě-
cím pokynům je zde připojena pracovní výzva: „Slovanské dělnictvo, havíři, skláři, textiláci, zaměstnanci 
chemie a zaměstnanci státních správ mají takto možnost osvědčiti svou lásku k národu a státu, neboť každá 
setina zvýšeného výkonu nám pomůže vyřaditi tak zvané německé specialisty“.

Žádosti o navrácení československého státního občanství

Falknovské hnědouhelné doly, n. p., ve Falknově nad Ohří (nyní Sokolově) evidovaly žádosti Něm-
ců o navrácení čs. státní občanství. Interním sdělením z osobního oddělení do mzdové účtárny byly 
v květnu až září 1946 postupovány lístky, které obsahovaly vedle osobních dat oznámení, že dotyčný 
zaměstnanec obdržel buď „Osvědčení o čsl. státním občanství“ nebo „Prozatímní potvrzení o čsl. stát-
ním občanství“ a konstantní dovětek: „Žádáme, abyste učinili příslušné dispozice“.  

Existuje soupis Němců, kteří požádali o zachování čs. občanství v období mezi říjnem 1945 a únorem 
1946. Některým z nich bylo doručeno „Osvědčení“ v období mezi listopadem 1945 a listopadem 1946. 
Podle tohoto osvědčení „jmenovaný jest vyňat ze všech opatření proti Němcům a Maďarům a jest pod 
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ochranou čsl. úřadů, nepodléhá odsunu, jeho majetek a byt nepodléhá odbavení a v pracovním pomě-
ru a zásobování jest postaven na roveň čsl. státním občanům české neb slovenské národnosti“.

Hnědouhelné doly a briketárny, n. p., v Sokolově vydaly 7. 7. 1948 formulář „Prohlášení“, na kterém 
mohli zaměstnanci jménem svým i  rodinných příslušníků požádat o  získání čsl. státního občanství. 
V úvodu tiskopisu je vytištěno: „Ministerstvo průmyslu hodlá v nejbližší době navrhnouti vládě přizná-
ní státního občanství osobám německé národnosti, pokud tyto svými pracovními schopnostmi a loa-
jalitou projevily kladný postoj k lidově-demokratickému zřízení našeho státu“. Také čeští zaměstnanci 
uhelných dolů museli v roce 1945 požádat o zachování nebo navrácení čsl. státní příslušnosti. 

Poděkování

Děkuji bývalému archiváři Petru Beranovi z Chebu, který mě přivedl na stopu dokumentů v archivu 
firmy Sokolovská uhelná, právní nástupce, a.s. Dále děkuji paní Anně Konrádové ze Sokolova, bývalé pra-
covnici personálního oddělení bývalého podniku Hnědouhelné doly a briketárny, za výklad statistik.

Petr Rojík

Počty zaměstnanců HDB Sokolov propuštěných do hlavního odsunu Němců, členěné podle závodů 
a oddělení revírního ředitelství (býv. hlavní správy), 1945–1946 

organizační jednotka informační list 1/ ohlášení o změně, propuštění
a přehlášení 2/

1 103 176
2 96 160
3 41 44
4 Důl Anna 16 140
5 Důl Leopold 35 27
6 Anna Otovice 7 27
7 Důl Caroli Otovice 4 30
8 Důl Ilsa 39 84
9 Důl Antonín Eleonora 17 110
10 Důl Anežka 118 538
11/22 Libík + Rudolf Haberspirk 186 + 184 233 + 252
12 Důl Felician 136 431
18 Důl Jiří 261 529 
19 Důl Ludmila Libavské Údolí 54 42
21 Důl Medard 318 403
23 Důl Sylvester 180 348
24 Důl Gustav 325 753
30 Briketárna I. 101 167
39 89 224
40 Elektrárna 201 283
41 16 47
42 158 98
44 20 41
45 Pres. Truman + lom Nové Sedlo 26 83
46 Briketárna Dolní Rychnov 9 6
50 Sklárna Dolní Rychnov 723 607
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60 Škola hornického povolání 35 58
65 Hlavní opravná strojní dílna 52 198
70 Dvůr Haselbach 76 70
71 Statek Horní Chodov 27 25
72 Dvůr Tisová 104 83
73 Dvůr Pochlovice 47 58
74 Dvůr Nové Sedlo 48 40
75 Správa les. a ryb. hospodářství 22 34 
77 24 9
78 36 -
95 Hlavní správa 255 642
Celkem 4189 7170

1/ počty zaměstnanců na jednotlivých závodech
2/ pravděpodobně ohlášení v  průběhu určitého období (změna rodinného stavu, bydliště, převedení 
na jiný závod, změna profese a navazující změna benefitů, popř. hlášení o skončení pracovního poměru) 
Poznámky 1/ a 2/ jsou interpretace paní Anny Konrádové, pracovnice personálního oddělení býv. Hnědo-
uhelných dolů a briketáren v Sokolově.

Prosba z roku 1950 o vyreklamování z pracovního tábora. Vyhláška ONV Falknov z roku 1947 o soupisu 
německého obyvatelstva.
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Podoba Sokolova na starých plánech

Jak vypadalo naše město v minulosti, můžeme vidět na různých plánech nebo mapách. Těchto pod-
kladů není mnoho, ale pokud do nich nahlédneme, jistě nám přiblíží předchozí vzhled našeho sídla. 
Jejich vypovídací schopnost je nenahraditelná, zejména pokud jde o strukturu města nebo vzhled jed-
notlivých domů nebo jiných objektů. Také poodhalují celou řadu faktografických informací a poskytují 
mnoho jiných údajů využitelných při zkoumání dějin města. 

Jedním z  nejstarších zmíněných podkladů je translokační plán židovských obydlí z  roku 1727. Byl 
uložen ve Státním ústředním archivu ve Sbírce map a plánů. Při zkoumání stavebních podkladů v tomto 
archivu, v Praze – Chodovci, jsem požádal o výkres (Mappa der Stadt Falckenau undt deren darinnen 
Befünd.2 Judten Haüssern). Byl mě předložen nádherný kolorovaný plán, na kterém byly znázorněny 
židovské domy v  okolí Starého náměstí. Výkres nebyl veliký (420x330 mm), ale znázorňoval půdorys 
náměstí a okolí v perspektivě. Ten jsem v roce 2007 zveřejnil ve své knize. Jednotlivé domy a stavby 
jsou zde přesně popsány. V legendě jsou uvedeny tři městské brány(G,H,I), kostel(A), fara-arciděkanství 
(B), sloup (L), náměstí (K), radnice (O), klášter (M), most (N), správcovský dům (F) a zmíněné dva židov-
ské domy (CD,E). Na okraji vymezeného území je napsána orientace - vpravo název Meridionalis(jih), 
dole Occidentalis (západ), vlevo Aequinoctium (sever) a nahoře Orientalis(východ). Na spodním okraji 
je správnost je verifikována Janem Antonínem Bärlem - okresním hejtmanem a opatřena pečetí. Vzhle-
dem k tomu, že tyto plány, společně s dalšími, byly prohlášeny za archivní kulturní památku, jsou nyní 
uloženy v Národním archivu. Jeho pracovníci PhDr. Paulus a ThDr. Mgr. Š. Šteinová,Th.D., vypracovali 
a  knižně vydali v  roce 2020 podrobný rozbor zmíněných translokačních plánů celé republiky. Autoři 
v publikaci také vysvětlují účel, pro který byly plány vypracovány. Bylo to na základě tzv. Translokační-
ho reskriptu císaře Karla VI. (1685–1740) z 12. září 1726, jímž měla být zachycena vzdálenost židovských 
obydlí od kostelů. Ve svém důsledku měly plány řešit a předcházet sporům s touto komunitou. Jak však 
dnes znovu vidíme, tyto konflikty se však nepodařilo ani po mnoha letech odstranit. Přesto nám i tento 
neveliký kolorovaný plán pomáhá identifikovat podobu části města na počátku 18. století.

Podobným dokumentem je znázorně-
ní Sokolova z  roku 1685, tedy přibližně 
ze stejného období. Zajímavostí je, že se 
jedná o  podklad pro řešení sporu o  po-
zemky v  obci Lísková. Listina je doplně-
na zobrazením řeky Ohře a Svatavy. Dále 
jsou zde znázorněny obce Svatava, Čistá, 
Lísková, Luh a zámek Hartenberk (Hřebe-
ny). Schematicky je zde vyobrazen So-
kolov se zámkem, kostelem a  klášterem. 
Tuto mapu v červnu 1989 nalezli členové 
Klubu přátel Okresního muzea Sokolov. 
Dokument ofotil Ing. R. Tyller. Při pohle-
du na jeho snímky můžeme konstatovat, 
že věže zámku jsou zastřešeny kopulemi. 
Toto potvrzuje i  obraz dalšího pohledu 
na město roku 1620. Dle této olejomalby 
a  dalších pramenů bylo možno vytvořit 

Mapa sokolovského zámeckého parku.
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zobrazení zámku. Z mapy však vidíme i jiné detaily, ale i vzájemné vazby na okolní krajinu. Dalším pří-
kladem je mapa J. N. Fischera uložená v archivu Sokolovské uhelné v Citicích, kde jsou vyznačeny roz-
vody vody, nebo plán odvodnění cesty z Lokte do Sokolova z roku 1840, s vyznačením rozsahu a míst 
chmelnic a pod. Jiný plánek zachycuje chmelnice v okolí zámku, ale také znázorňuje velikost a členění 
zámeckého parku, který je zde vyobrazen včetně jednotlivých druhů stromů na výkrese vypracované-
ho v roce 1901.

Jistě existuje i celá řada dalších plánů a výkresů, na kterých jsou zobrazeny domy nebo další části 
města. Kolem druhé poloviny devatenáctého století je však nahradila fotografie. Přesto ještě dnes mů-
žeme obdivovat krásnou výtvarnou úroveň rukopisných plánů a jejich vypovídající schopnosti. 

O rekonstrukci podoby našeho města se v minulosti pokusila řada autorů. Výsledky jsou rozdílné, po-
dle přístupu a podkladů, které měli jednotliví zpracovatelé k dispozici. Proto je nanejvýš důležité, aby 
se podařilo podobné podobizny města dále nalézat a doplňovat. Nesmíme při průzkumech vycházet 
jenom z jedné informace, ale je nezbytné zohlednit řadu vstupů tak, aby získaný závěr byl co nejvíce 
věrohodný. Kromě kartografických podkladů, je proto účelné zkoumání doplnit o další písemné zázna-
my, jako jsou kroniky, údaje katastru, stavební doklady a jiné. Věřím, že v budoucnosti se to podaří, díky 
okruhu lidí, kteří se dnes o historii města zajímají.

Jan Rund

Plán židovských domů v Sokolově r. 1727.
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Rekonstruce zámku z roku 1636 od autora článku.

Rozvody vody z roku 1860.
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Nešťastný březen roku 1919 a jeho spojitost se Sokolovskem

Když v  říjnu roku 1918 vzniklo nové Československo, reagovali političtí reprezentanti německého 
obyvatelstva nového státu jeho odmítnutím a snahou připojit se k zamýšlenému státu Německé Ra-
kousko, Deutschösterreich, které mělo kromě území dnešního Rakouska zahrnovat i  Němci osídlené 
české pohraničí. Přesto, že tento stát nevznikl a jeho existence byla odmítnuta Versailleskou konferencí, 
konaly se v únoru 1919 volby do rakouského parlamentu, kterých se měli účastnit i obyvatelé z bývalých 
zemí rozpadnuvší se monarchie. Československým Němcům byla tato možnost vládou nového státu 
zakázána, a proto byly na 4. březen 1919, kdy se konalo první zasedání nového rakouského parlamen-
tu, svolány do mnoha měst českého pohraničí demonstrace za práva Němců na sebeurčení (někde se 
konaly již o den dříve, tedy 3. března).  Tyto demonstrace přerostly ve veřejně deklarované odmítání 
existence Československa, byly vyvěšovány německé prapory a  zpívány německé nacionální písně, 
na řadě míst došlo ke slovnímu i fyzickému napadání přítomných československých úředníků a vojen-
ských a bezpečnostních sil, na což bohužel někteří z vojáků, často v sebeobraně, reagovali střelbou. Při 
střelbě přišlo na straně německých demonstrantů o život 54 osob, z toho 25 v Kadani, 16 ve Šternberku, 
6 v Karlových Varech, 2 v Hostinném, 2 v Chebu, 2 ve Stříbře a 1 v Ústí nad Labem. Další stovky lidí byly 
zraněny, o  život přišli i  dva českoslovenští vojáci. Tyto události zasely mezi Čechy a  Němce v  novém 
státě semeno nepochopení, a i přes poměrně klidné soužití po celou dobu 1. republiky nakonec vedly 
k tomu, že se jich chopili němečtí nacionalisté a využili je k rozklížení Československa na konci 30. let.

V Sokolově, který byl od prosince 1918 obsazen 35. pěším plukem z Plzně, se v ony březnové dny roku 
1919 žádné dramatické události nekonaly, podobně jako v okolních větších městech Kraslicích a Lokti. 
Nicméně přesto se určitým způsobem tato situace Sokolovska dotkla. Již 3. března došlo ke srážkám 
demonstrantů a československých sil v Chebu. Před šestou hodinou odpolední se zde shromáždil dav 
asi 100 lidí, mužů, žen, ale hlavně mladých studentů. V  čele davu šli dva českoslovenští vojáci, kteří 
mezi sebou vedli zatčeného mladíka. Městský tajemník Karl Müller, jenž se tudy vracel domů, e zeptal 
přítomného tajemníka obchodní komory Dr. Wawrecky a obchodníka Adolfa Schmidta, proč byl mladý 
muž zatčen. Oba mu vysvětlili, že zatčený muž strhnul plakát s nápisem, který zakazoval demonstrace. 
Dav provázející zatčeného křičel, že jej nenechá odvést na československou vojenskou policii, protože 
by tam dle nich byl vystaven násilnému jednání. Tajemník Müller oba vojáky zastavil, sdělil jim své jmé-
no a žádost o vysvětlení. Jeden z vojáků uměl německy, druhý však nikoliv a výhrůžně vytáhl revolver, 
neboť dav se choval značně hlasitě a neurvale. Napjatá situace trvala několik minut, nakonec však oba 
vojáci i se zatčeným došli na policejní stanici, kde byly zjištěny osobní údaje zatčeného muže. Jmenoval 
se Johann Sippl a byl úředníkem v Chebu. Po zjištění a zaprotokolování byl předán otci s příkazem, aby 
se okamžitě vrátil domů. Následně se očekávalo uklidnění davu, který postával před radnicí. To se však 
nestalo. Dav tvořený zejména středoškolskými studenty, se rozrostl, zpíval německé písně a žádal pro-
puštění dalších vězňů. Do města proto byly z místních kasáren vyslány československé vojenské hlídky. 
Nedaleko dnešní základní školy, tehdy Obertorschule, v ulici 26. dubna, tehdy Schmeykalstrasse, nako-
nec došlo k nejhoršímu. Z kordonu československých vojáků padlo několik výstřelů. Minimálně tři mladí 
demonstranti byli lehce postřeleni (Franz Fischer, Oskar Leser, Herbert Misov), 15letý žák 4. třídy gym-
názia a syn soudce zemského soudu Herbert Patig byl zraněn velmi těžce a dva z demonstrantů svým 
zranění podlehli. Jednalo se o Gretu Reinlovou, dceru železničního zaměstnance, a 18letého studenta 
3. ročníku učitelského ústavu Josefa Christla, syna učitele a později ředitele školy v Krajkové u Sokolova. 
Vyšetřování, které se později uskutečnilo, k žádnému odsouzení nikoho z vojáků nevedlo. Josef Christl 
byl pohřben na hřbitově v Krajkové o tři dny později za přítomnosti stovek obyvatel s velkou německou 
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nacionální pompou a  sudetoněmecký 
básník Hans Watzlik mu dokonce věno-
val jednu ze svých básní. Hrob Josefa 
Christla včetně kamenné stély a  kovové 
nápisové desky se na krajkovském hřbi-
tově nachází dodnes. 

Jen pro doplnění lze uvést, že krev 
z  nacionálních důvodů tekla na  Soko-
lovsku při vzniku republiky ještě jednou, 
a  to v  míře větší. 15 mrtvých a  několik 
zraněných si vyžádal střet mezi českoslo-
venskou armádou a německými demon-
stranty 27. října 1921 v Kraslicích, jenž byl 
zapříčiněn odmítnutím mobilizace čsl. 
armády místními obyvateli.

Vladimír Bružeňák

Pomník Josefa Christla v Krajkové.

Deska pomníku Josefa Christla.
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Židovské střípky ze zaniklé obce Krásná Lípa

Krásná Lípa(Schönlind) patří k zaniklým obcím našeho regionu. Má však svou historii a do ní patří 
i židovská minulost. Ta začala pravděpodobně v 16. století, ale z té doby existují pouze velmi torzovité 
zmínky. Podrobnější zmínky o  usazení Židů v  této obci se pak objevují až v  průběhu 18. století, což 
má zřejmě souvislost s vývojem zdejších poměrů v majetkové držbě. Ovlivnila jej benevolence zdejší 
vrchnosti, která povolila přítomnost většího počtu Židů. V roce 1763 proto zavedl vrchnostenský úřad 
v Krásné Lípě samostatné židovské pozemkové knihy. Dále pražské Zemské gubernium nařídilo provést 
soupis židovských rodin, ke kterému došlo roku 1793. Je třeba upřesnit, že Krásná Lípa byla v této době 
začleněna do kraje Loketského a tehdy bylo v obci zapsáno celkem 20 židovských rodin, s celkovým 
počtem 107 osob. Nárůst Židů ve zmíněné obci pokračoval ještě v prvních desetiletích následujícího 
období. V polovině 19. století zde žilo již 37 židovských rodin z celkového počtu 880 obyvatel. Tento 
počet je zároveň nejvyšší v celém období krásnolipské židovské přítomnosti. Změna nastala po revo-
lučním roce 1848, následujícího jara byla vydána nová nařízení, která Židům slibovala lepší vyhlídky 
do budoucna. Především přestal platit familiantský zákon a numerus clausus. Další obrat nastal v roce 
1867 vydáním prosincové ústavy. Zákon č. 142/1867 pojednával o všeobecných občanských právech 
zaručujících svobodu osobní, svobodu vyznání, stěhování, zaměstnání a  rovnosti všech občanů. Pro 
židovské obyvatele monarchie to bylo poprvé, kdy pro ně platila stejná práva a povinnosti, jako pro 
většinu společnosti. Od 50. let 19. století proto začal hromadný odchod Židů z vesnic a malých obcí 
do větších měst. V některých obcích sice zůstali, ale jejich počet klesal. Taktéž tomu bylo v celém našem 
regionu. Přímo v Krásné Lípě lze židovskou přítomnost doložit ještě v prvních letech 20. století, ale již 
ve velmi nízkém počtu. Zdrojem jejich obživy bylo ponejvíc obchodování se kožkami, střižním zbožím, 
vlnou, hedvábím, evidován je tu i obřadní zpěvák či nájemce vinopalny. Domky byly většinou ve vlast-
nictví jednotlivých židovských rodin. 

 Přesné datum vzniku zdejší synagogy se už nikdy nedozvíme, je pouze známo, kde přesně stála. 
Dnes je v těch místech vodárenská nádrž Rovná. Dokladem o ní je především císařský otisk, parcelní 
protokoly a zachycena je ještě i na leteckém snímku z roku 1947. Z parcelního protokolu je doloženo, že 
tady Židovská náboženská obec vlastnila jeden objekt a dva pozemky a právě tento objekt byl upraven  
pro náboženské účely. Bližší podobu ale neznáme. Objekt byl stržen počátkem 50.let, když vznikal vo-
jenský újezd, a na snímku z roku 1952 je již jen prázdné místo. Založení a provoz synagogy  potvrzuje i  
duchovní působnost. Ve venkovských a chudších židovských obcích byl ovšem rabín často i mohelem 
(prováděl obřízky) a také učitelem. V Krásné Lípě na počátku 80. let 18. století je uváděn Jakob Levit. 
Totéž jméno obsahuje i výše zmíněný soupis židovských venkovských rodin Loketského kraje z  roku 
1793. Tady je ale zapsán jako „schulmaister“ (učitel), což naznačuje, že vyučoval i  náboženství. Jako 
další je až roku 1841 uváděn Moyses Fischer a od roku 1849 pak Benjamin Ullman. Posledním zdejším 
rabínem byl Jonas Kohn, který do funkce nastoupil kolem roku 1852 a o němž víme, že později zastával 
stejnou funkci v nově vybudované synagoze v Sokolově. A i když vznikla samostatná sokolovská nábo-
ženská obec s vlastní modlitebnou, byla krásnolipská synagoga ještě nadále využívána. Dokládají to 
především uzavírané sňatky, přesněji poslední svatební obřad se tady uskutečnil 10. 10. 1892. Nejsou 
relevantní informace, že by synagoga byla jakkoliv poznamenána běsněním při Křištálové noci. Zřejmě 
proto, že již přes tři desetiletí nesloužila svému původnímu účelu. Jak a k čemu byl od konce 19. století 
včetně válečného období někdejší židovský svatostánek využitý, nevíme. Po válce však synagoga stále 
ještě stála až do přelomu 50. let, kdy byla stržena a později skončila na dně vodní nádrže. Tam si odnesla 
i svou, nám navždy neznámou historii.
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Nejpřesvědčivějším důkazem, že židovská obec v Kráné Lípě skutečně byla ustavena, je existence 
hřbitova. Ty totiž mohly zakládat pouze evidované židovské komunity. V Krásné Lípě se toto pohřebi-
ště nachází na okraji lesa v příkré stráni. Přesnější údaje k působnosti hřbitova jsou rovněž velmi ome-
zené. Hřbitov má obdélníkový půdorys ohraničený pilíři po původním oplocení. Nachází se na par-
cele č. 163 o výměře 816,4 metrů čtverečních a dochované náhrobky jsou výhradně ze žuly. Nejstarší 
náhrobek, na kterém se podařilo rozluštit hebrejský text, pochází z  roku 1755. Vstup na hřbitov se 
nacházel v západní části hřbitovní plochy. Panu Lukáši Svobodovi z Karlovarského muzea se podařilo 
ze 112 dochovaných žulových náhrobků přeložit 73 hebrejských textů. Z  těchto textů i  s  využitím 
matrik lze odvodit jednak jména a příjmení zesnulých i příčinu a čas skonu a zároveň doložit, že jsou 
zde pohřbeni také židovští občané, kteří rozhodně přímo z  Krásné Lípy nepocházeli. Využívali jej 
tedy také Židé ze širokého okolí, zejména z Kamenice a Kostelní Břízy, kde souvěrci vlastní pohřebiště 
neměli. Těla nebožtíků v posledních desetiletích 19. století ohledával jistý Ernest Hampl, který však 
byl křesťanem. Poslední pohřeb se zde uskutečnil v roce 1896. I když hřbitov zůstal během Křišťálové 
noci v roce 1938 snad nedotčen, zřejmě pro svoji odlehlou polohu, německé pozornosti neušel. Po-
dle dochované korespondence zdejšího starosty s Úřadem vládního presidenta v Karlových Varech 
bylo během roku 1940 žádáno o  povolení k  totální likvidaci s  návrhem, že plocha hřbitova bude 
využita jako stavební parcela. V této době se současně projednávalo rovněž "totální nebytí" hřbitovů 
v Arnoltově a Kynšperku nad Ohří. Do jednání   vstoupilo v období 1940–1941 dokonce i karlovarské 
gestapo. K  totální zkáze uvedených hřbitovů však nakonec nedošlo. Důvod neznáme. Tím se také, 
i když v neutěšené podobě, tato památka na zdejší židovskou minulost v Krásné Lípě přece jen ale-
spoň částečně zachovala. Býval tu i malý dřevěný přístavek. Odhaduje se, že se zde uskutečnilo asi 
350 pohřbů, některé hroby však zanikly a zápisy nejsou úplné. V současné době však není hřbitov 
udržován, náhrobní kameny se rozpadají, mnohé nápisy přestávají být čitelné a plocha zarůstá nále-
tovými křovinami. Tak je více než reálné, že připomínka někdejší židovské přítomnosti zanikne stejně 
tak jako zanikla původní obec.

Proto stojí za to připomenout alespoň stručně několik židovských jmen, která jsou s touto obcí velice 
spjata. Budou sice jen neúplnou, ale stálou vzpomínkou na to, že i ve zmizelé Krásné Lípě byla tvořena 
židovská historie našeho regionu.

Barbier 

Mezi poslední židovské občany v obci patřil Israel Barbier, který obchodoval zejména se starým šat-
stvem a později se suknem. Ten se 10. října 1892 oženil s místní rodačkou Annou rozenou Pfefferovou. 
Jejich svatba byla poslednním sňatkem, který se uskutečnil ve zdejší synagoze. Obřad tehdy vedl rabín 
Jonas Kohn. V tomto manželství přišli na svět dva synové. Gotfried, který se v obci narodil 27. 5. 1899, 
o dva roky dříve přišel na svět syn Rudolf. Jméno Anny Barbierové se nachází v karlovarské úmrtí matri-
ce s údajem, že zemřela 20. 12. 1912. O šest let později sem byl s datem úmrtí 9. 1. 1918 zapsán i její man-
žel. Oba byli pohřbeni v Karlových Varech. Starší syn Rudolf se 15. 8. 1920 oženil v karlovarské synagoze 
s Paulou, rozenou Fischerovou, která pocházela ze Staré Role. Měli obchod s látkami. Jejich manželství 
zůstalo bezdětné a neskončilo štastně. Paula totiž 1. 7. 1937 zemřela. Přesněji podle matričního zázna-
mu spáchala sebevraždu. Je pochována na karlovarském židovském hřbitově. Stejně tragicky skončil 
i krásnolipský rodák Rudolf, který se stal obětí holocaustu, neboť 22. 7 1939 byl z Drážďan poslán do  
koncentračního tábora Dachau, kde již po šesti dnech zemřel. Jeho starší bratr Gotfried však měl štěstí 
a deportaci přežil. Zachránila se rovněž švagrová Emma, sestra Pauly, která emigrovala do Izraele, kde 
založila rodinu a kde také v roce 1977 zemřela. 
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Fischer

Toto jméno je v  obci uváděno již v  roce 1793. Tehdy rodina obývala dům čp. 64. Doloženo je, že  
potomci této krásnolipské rozvětvené rodiny se zaměřili především na obchod. A to později zejména 
v osobě Jakoba Fischera, který asi v polovině 19. století opustil Krásnou Lípu a začal realizovat na so-
kolovském Starém náměstí své podnikatelské ambice. Fischerovi tady obývali velký objekt č. 12, kde 
provozovali obchodní dům. Vykupovali též zemědělské produkty od sedláků z okolních statků. Po otci 
pokračoval v obchodní činnosti Jakobův syn Alfréd (narozený již v Sokolově 13. 8. 1863). Ten se kromě  
úspěšného podnikání rovněž angažoval v sokolovské ŽNO a byl jejím čtvrtým představeným. Zemřel 
12. 4. 1923. Alfredova žena Ida pocházela z Pochlovic a byla rozená Blochová. Vzhledem ke společen-
skému postavení svého manžela v ŽNO se stala od roku 1910 předsedkyní sokolovského židovského 
spolku. Traduje se, že hovořila pouze německy. Její pochlovičtí příbuzní se spojili v Chebu s potomky 
další krásnolipské rodiny, Zukermannnovy, kde zakoupili dva domy a vytvořili roku 1890 úspěšnou ob-
chodní společnost zaměřenou na  textil. Paní Ida přivedla s manželem na svět šest dětí, Ignáce, Otu, 
Pavla, Bertu, Margaretu a Emu. Poslední jmenovaná dcera s manželem Heinrichem a stárnoucí paní Ida 
měli trpký osud, protože se stali obětmi rasové persekuce. Ida zemřela již tři týdny po nástupu do ghe-
tta v červenci 1942 vlivem otřesných terezínských podmínek. Ema s Heinrichem zahynuli v říjnu téhož 
roku v Treblince. Rodině Zukkermannových bude věnován samostatný článek.

Goldmann

Předci tohoto jména jsou doloženi v obci již od roku 1793.Vlastnili tehdy dům č. 63. Mezi jejich po-
slední potomky patřil Joachim, který měl za ženu Terezii rozenou Löwy, která pocházela z Drmoulu. 
V obci se jim 4. 5. 1877 narodila dcera Ida, jejíž jméno po provdání neznáme. Je pouze známo, že rodina 
Goldmanova odešla koncem 19. století do Mariánských Lázní a její zdejší potomek Hans Walter, proku-
rista hotelové společnosti Helvetia, je uveden mezi přeživšími holocaustu.

Kohn

V domě čp. 34 je zapsán v roce 1793 Israel Khon 
(1733–1812) s manželkou Paulou, rozenou Eislero-
vou, kteří do obce přišli z moravského Prostějova. 
S nimi je zapsán ženatý prvorozený syn Emanuel 
se ženou Juditou a jejich tři svobodní potomci Eli-
as, Jakob a Napthali. Napthali se oženil s Veroni-
kou, rozenou Eisenbergerovou, která pocházela 
z Arnoltova, a s ní zplodil šest potomků Na svět 
tak přišli: Wilhelmina (r. 1813 v  obci), Aron (r. 
1825 místo neuvedeno), Joachim (r. 1823 v obci), 
Emanuel (r. 1821 místo neuvedeno) a  Gabriel (r. 
1828 v  obci). Pouze o  Albertovi, narozeném 25. 
4. 1816 je známo, že se vystěhoval do USA a zde 
8. 2. 1885 ukončil svou životní cestu. U některých 
jmen se nepodařilo narození spolehlivě doložit. 
Matka Veronika zemřela 1. dubna 1854, ale nelze 
vyloučit, že je pohřbena na  židovském hřbitově 
v Arnoltově. Její v Krásné Lípě zapsaný syn Gabri-
el (1828–1888) se oženil s rodačkou Charlotou Ba-Gabriel Kohn.
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betou Zukermannovou (8. 3. 1840). Těm společný život "nadě-
lil" celkem devět dětí. Z toho čtyři syny a pět dcer. Zajímavostí 
je i fakt, že mužští potomci si změnili příjmení Kohn na Krafft, 
zřejmě ve  snaze "potlačit" židovskou identitu. Charlotta ze-
snula 3. dubna 1920 v Chebu, její muž v Teplicích. Každopádně 
však Gabriel s manželkou přivedli na svět generaci, která zaži-
la první světovou válku, potom čas nadějí první republiky, ale 
nakonec ji dostihly hrůzy židovské genocidy. 

 
Pfeffer 

Dosavadní poznatky naznačují, že předci této rodiny žili 
v domě č. p. 60. Max, narozený v obci 9. 10. 1877, měl matku 
Emilii, rozenou Rosnerovou. Otec v matrice není zapsán. Max 
obchodoval s dobytkem a zplodil v Krásné Lípě s manželkou 
Marií (29. 4. 1884) celkem pět dětí. Synové Oskar a  Richard 
i  dcerka  Olga zemřeli ještě v  dětském věku. Dospělosti se 
dožily pouze dvě dcery. Paula(3. 2. 1905) a Anna (25 3. 1906),
které zůstaly svobodné. Rodiče se později snad rozvedli, což však není jisté. Obě dcery byly v roce 1938 
evidovány v Praze. Anna se živila  jako švadlena a v protektorátní Praze byla hlášena v Havlíčkově ulici 
čp. 44. Není bez zajímavosti, že na této adrese byla v roce 1940 uváděna i další krásnolipská rodačka Ma-
rie Kuhová, rozená Rosnerová. Toto dočasné soužití možná vyplynulo z jistých příbuzenských vztahů. 

Charlotta Kohnová.

Anna Pfefferová.Paula Pfefferová.
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Paula bydlela v ulici Tolstého č. 19 a pracovala jako úřednice pojišťovny. Také tyto krásnolipské sestry 
patří mezi oběti nacistické zvůle. Do Terezína byly deportovány 15. 5. 1942 a již dva dny poté  je trans-
port "Au" odvezl do vyhlazovacího tábora v Lublinu. Jejich otec Max je zapsán v prvním karlovarském 
transportu, který 25. 11. 1942 odejel do terezínského ghetta.O dva roky později byl 16. 5. 1944 depor-
tován do vyhlazovacího tábora v Osvětimi. Zde kvůli svému věku neprošel selekcí a skončil v plynové 
komoře.

Rosenbaum

Již v soupise židovských rodin Loketského kraje z roku 1793 je v obci evidován slepý Marcus Rosen-
baum, který zde žil s  manželkou Rosel, ženatým prvorozeným synem Abrahamem, třemi svobodný-
mi syny a dcerou Marií. Obývali domek čp. 67 poblíž synagogy. Marcus odpočívá na zdejším hřbitově.  
Mohlo jít o předky Moritze Emanuela Rosenbauma, který se v Krásné Lípě narodil 8. 1. 1851. Jeho man-
želka (7. 3. 1858) se jmenovala Loti a tito manželé se přestěhovali do Lauterbachu, kde přišli na svět syn 
Otto a dcera Elsa. Zřídili si velký obchod s potravinami, který později převzal Otto a s provozem mu 
pomáhala sestra. Ta zůstala svobodná. Otto měl s manželkou Annou, rozenou Löwyovou dvě holčičky. 
Do jejich života však zasáhla smrt, neboť Anna při porodu druhé dcerky Charlotty v srpnu 1936 v karlo-
varské nemocnici zemřela. Starší dcera se jmenovala Helena a narodila se 11. září 1927. Ovdovělý Otto 
se podruhé oženil, ale přišly další trpké chvíle. Prosperující živnost Rosenbaumových v  Lauterbachu 
na  podzim 1938 totiž někdo zapálil. A  rozhořel se i  plamen rasové nenávisti. Rodina musela opustit 
veškerý majetek, měli dům i v Lokti, a odešli do Plzně. Marně se snažili o vystěhování, na které měli pro-
středky. Místo cesty do bezpečí je čekala v lednu 1942 cesta do ghetta. Elsa pak byla deportována už 11. 
březnu do Izbicy, druhá žena Otty s oběma nevlastními dcerkami potom v květnu nastoupily strastipl-
nou pouť do Sobiboru, odkud se nevrátily. Otto zemřel 7. července 1942 v koncentračním táboře Majda-
nek. Jejich domovskou obec stihl po druhé světové válce stejný osud jako Krásnou Lípu. Již neexistují.

Rosner

S tímto příjmením se setkáváme již v soupise z roku 1793. Tehdy zde byl evidován obchodník se střižním 
zbožím Johann Rosner s manželkou Juditou a dcerou Sárou. Jelikož šlo o rozvětvenou rodinu, z níž vyrůs-
tala další stejného příjmení a s vzájemnými příbuzenskými vazbami do 90. let 19. století připomínáme 
jen  několik z nich. Především Katarinu (3. 3. 1865) nazývaná též "Kati", která byla dcerou manželů Ema-
nuela a Matyldy Rosnerových a měla bratra Simona, o kterém se zmíníme později. Katarina se provdala 
za malého obchodníka Adolfa Mendla z Kolínska. Manželé bydleli nejprve v Bukovanech, pak nějaký čas 
v Habartově a nakonec v Sokolově, kde měli malý krámek se zeleninou v dnes již zaniklé Rathausgasse č. 
8. Šlo o sociálně slabou rodinu, o čemž svědčí třeba i fakt, že platili nejnižší povinný roční členský popla-
tek do pokladny ŽNO. Doposud je neznámý osud prvorozeného syna Richarda, narozeného roku 1892 
v Bukovanech, kde kromě Mendlových žádní Židé nikdy nežili. O Richardovi se totiž  nepodařilo zjistit 
sebemenší zmínku. Dospělosti se dožilo  pět děti, čtyři jsou i se svými rodinami mezi obětmi holocaustu. 
Tomu unikl otec Adolf, který zemřel před válkou, a krásnolipská rodačka Katarina, která nebyla deportová-
na žádným transportem, ale skonala v roce 1942 v Plzni, kam se část rodiny uchýlila v roce 1938. Syn Max 
(1896), který žil s rodinou v Mostě, kde provozoval starožitnictví, se po záboru Sudet snažil v Praze  marně 
získat pro svou rodinu povolení k emigraci. Měl manželku Růženu a děti Zuzanu a Arthura. Tato rodina 
se tak stala obětí nacistické persekuce, stejně jako dcera Marta provdaná do Karlových Varů za Kamila 
Böhma, s nímž měla dva syny. Obě rodiny zahynuly v létě 1942 v běloruském Malém Trostinci, kde byli po-
stříleni. Zahynula i Berta s manželem a neprovdaná dcera Hermína. Ti tři byli do ghetta deportováni z Plz-
ně třetím transportem "T" v lednu 1942. Téhož roku již 11. března byli odvezeni 1942 do Izbicy, kde po nich 
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ztrácí stopa. Syn Emil (1900) byl jediným Židem, který žil v roce 1930 v Lomnici se svojí ženou Bertou, s níž 
měl dceru Lily. Díky arijskému původu manželky nacistickou perzekuci přežil. Byl sice deportován v rámci 
tzv. "uzavřeného pracovního nasazení" osob ze smíšených rodin 4. 2. 1945 do terezínského ghetta, ale už 
neprobíhaly deportace na východ, takže se v Terezíně dožil osvobození. Do Lomnice se však už nevrátil.  

Jak již bylo předesláno, měla Katarina bratra Simona, který byl předním činitelem ŽNO, nejprve v Krás-
né Lípě a poté v Sokolově. Bydlel však v blízké obci Ebmeth (Rovná) v domě čp. 38. Zde se mu v manželství 
s Amálií rozenou Löw narodily dvě dcery, Berta (1885) a Hermína (1887). Jméno jejich otce je uváděno 
u náboženských obřadů s rabínem Kohnem i Feursteinem, při svatbách i pohřbech, byl též svědkem při 
obřízkách do konce 19. století. Zemřel v roce 1912 v Karlových Varech, kde byl i pohřben. Dcera Berta se 
provdala za advokáta Filipa Brilla, ale před válkou ovdověla. Byla deportována z Prahy do Lodže v říjnu 
1941, nelze však vyloučit, že zahynula v Osvětimi. Rasovou perzekuci nepřežila ani další krásnolipská  ro-
dačka Marie Rosnerová (25. 8. 1880), která rozhodně neměla lehký osud. Byla  nemanželským dítětem 
Elišky Rosnerové. Provdala se v lednu 1902 za Ludwiga Kuha, obchodníka z Chomutovska, se kterým se 
během krátkého sedmiletého manželství několikrát stěhovala. Měli celkem pět dětí, ale jen tři se dožili 
dospělosti. Byli to: Jindřich narozený r. 1904 v Liběšicích, dcera Margareta, která přišla na svět ve Svatavě 
2. 10. 1904 a syn Randolph narozený po přestěhování do Sokolova v březnu 1909. Ale už v říjnu téhož roku 
Ludwig náhle zemřel. Ovdovělá Marie zůstala na výchovu a péči o děti sama. Zařídila si malou prádelnu 
v Schrammstrasse 17, v domě, který už dnes nestojí, což rodině bez otce zajistilo velmi skromné životní 
podmínky. Děti se proto brzy osamostatnily. Jindřich se oženil a provozoval obchod v Rybářích, ale bez-
dětné manželství se mu brzy rozpadlo. Podobně dopadl Randolph, který obchodoval v Plzni s radiosou-
částkami a jeho též nevydařený vztah zůstal bez potomků. Margareta se provdala za loketského prodejce 
Friedricha Kohna a i její manželství zůstalo bez dětí. V čase blížící se rasové persekuce se Marie uchýlila 
do Plzně a po té do Prahy. Tady žila před deportací v Havlíčkově ulici č. 44 se synem Randolphem a roku 
1940 byla na této adrese hlášena i Margaretta. Té se však podařilo ještě opustit republiku a dostala se 
do kanadského Toronta. Tady pracovala jako zdravotní sestra v Mount Sion Hospital, zatímco matku a oba 
bratry čekala cesta na smrt. Randolph byl z ghetta deportován 11. března do Izbicy, Jindřich byl zařazen 
do transportu, kterým 29. 9. 1944 odejel do Osvětimi a tady se jeho stopa ztrácí. Krásnolipská rodačka 
pobývala v Terezíně od 8. února 1942 do 13. 6. téhož roku, kdy  byla zařazena do transportu "AAi", který 
skončil na  neznámém místě. Předpokládá se, že odvezl tehdy tisíc terezínských vězňů na  smrt zřejmě 
do Treblinky.

Steiniger 

Předci této rodiny patřili mezi familianty Loketského kraje a jsou zmiňováni již v soupise z roku 1793. Pod-
statná část z nich se usídlila především v Kamenici, část jich později na přechodnou dobu našla domov také 
v Krásné Lípě, kde jsou pohřbeni David a Ráchel Steinigerovi. Syn Samuela jménem Bernard (26. 8. 1869) uza-
vřel sňatek s Bertou, rozenou Zuersteinovou. Jejich ohlášky a svatební obřad proběhly v mariánskolázeňské 
synagoze. V Krásné Lípě pak žili v domě č. p. 72, kde provozovali obchod se smíšeným zbožím. Měli celkem 
čtyři dcery. V obci přišly na svět tři z nich, ale nejstarší Ida (1897) se narodila v obci Lohová. Rodina však kolem 
roku 1909 přesídlila do Sokolova, kde si opět zavedla obchod, a to v Kreuzgasse. Rodiče zemřeli před válkou, 
rodinného obchodu se poté ujala dcera Erna a provozovala jej do r. 1938. Osud všech čtyř dcer byl dramatic-
ký. Nejstarší Ida se v sokolovské synagoze v roce 1920 provdala za Ing. Oskara Rosenbauma, rodáka z Lobzů. 
Jejich dcerka Lydie narozená až v září 1937 byla posledním dítětem zapsaným v sokolovské židovské matrice. 
Manželé s dcerkou byli v roce 1939 registrováni v uprchlickém táboře v Ivančicích, odkud se přestěhovali 
do Slaného, kdy všichni slánští Židé byli seportováni do terezínského ghetta z Kladna a mezi nimi tak byli 
i naši manželé Rosenbaumovi s dcerou. Oskar, který byl určitý čas v terezínském vedení rady starších, zemřel 
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6. 3. 1944 v ghettu. Ovdovělá Ida s malou Lýdií byly 6. 10. 1944 deportovány do Osvětimi, kde zemřely v ply-
nové komoře. Další dcera dostala jméno Elsa (1899). Ta se provdala rovněž v sokolovské synagoze roku 1925 
za Otta Freunda. Z manželství se narodila dcera Elisabetha. Zatímco Otto zřejmě válku přežil, Elsa s dcerkou 
našly smrt (snad?) v srpnu 1942 v transporttu Bb do Rigy. Rovněž osud nejmladší dcery Irmy (20. 5. 1907) byl 
velmi nešťastný. Jejím manželem byl Ing. Walter Steinschneider a tento pár se ocitl s  Idinou další sestrou 
Ernou za blíže nejasných okolností v Brně, odkud byli všichni tři 16. 11. 1941 deportováni do ghetta v bělo-
ruském Minsku, odkud se již manželé nevrátili. Traduje se, že velká část  transportu byla záhy po příjezdu po-
střílena, ostatní zdecimovala krutá zima a nelidské podmínky. Pouze Erna (narozena v obci roku 1903) měla 
neuvěřitelné štěstí, neboť za velmi dramatických peripetií nakonec vyhlazovvací perzekuci přežila. Z Minska 
byla později přemístěna do běloruského Malého Trostince. Prošla ovšem dalšími vyhlazovacími tábory, což 
byl Majdanek, Trawniki, Plaszow, Osvětim, Ravensbrück a nakonec Neustad Glewe, kde byla 2. května 1945 
osvobozena Rudou armádou. Byla to tedy vskutku děsivá anabáze. Po ní se vrátila do Sokolova, kde převzala 
obchod po rodičích v Kreuzgasse. Ta byla tehdy přejmenována na Třídu maršála Tita. V roce 1946 se pro-
vdala za bývalého osvětimského vězně Zikmunda Herškoviče (narozen 1915) původem z Podkarpatské Rusi, 
kde měl ženu Rosu a malou dceru. Ty zahynuly v Osvětimi i s dalšími příbuznými. Zikmund, který tak ztratil 
původní rodinu, přišel v červenci 1945 do Sokolova jako optant. Tady pak převzal prodejnu s botami jako 
německý konfiskát do národní správy. Manželům se narodila dcera Sylvie. Zikmund byl registrován v Kruhu 
židovských účastníků československého odboje, jehož prostřednictvím byl s rodinou zařazen do seznamu 
žádatelů o vystěhování do Izraele. Poválečné politické poměry trápily i Ernu, což je dovedlo k myšlence spo-
lečné emigrace. V židovském státě se usadili ve městě Chadera, kde potom skončila v roce 1975 Ernina dra-
matická životní cesta. Je důžité připomenout ještě jednu málo známou skutečnost. Erna totiž byla roku 1941 
deportována z Brna  transportem "F" do Minska. Tento transport čítal 1 000 osob a přežilo jej pouze 13 osob. 
Z toho 12 mužů a jedna jediná žena. A tou byla právě krásnolipská rodačka Erna Steinigerová.

Helena Kavková



Na dně vodní nádrže  jsou dodnes zbytky krásnolipské synagogy... (viz článek na str. 35)

Mapa hraničního sporu z roku 1685, výřez. (viz článek na str. 30)



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA39 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Perceptual
  /DetectBlends false
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /sRGB
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage false
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 90
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 90
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 2.00000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck true
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly true
  /PDFXNoTrimBoxError false
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox false
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (Coated FOGRA39 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition (ISO 12647-2)
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CZE <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads true
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /ConvertToRGB
      /DestinationProfileName (sRGB IEC61966-2.1)
      /DestinationProfileSelector /WorkingRGB
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements true
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MarksOffset 6
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /UseDocumentProfile
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [300 300]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


